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Racheta cosmică - un salt
PLANETA
ARTIFICIALĂ

I.n noaptea de 2 ianuarie a.c. prima 
rachetă interplanetară și-a luat zborul 
de pe teritoriul Uniunii Sovietice, în 
direcția Lunei. Aceasta înseamnă că 
era zborurilor cosmice a început și că 
omenirea își vede realizat un vis mile
nar, acela de a putea să se avînte in 
spațiu dincolo de puterea de atracție 
a Pămîntului. Aceasta a fost posibil 
grație progresului considerabil în teh
nica rachetelor realizat în Uniunea 
Sovietică.

Viteza de 11,2 km pe secundă s-a 
obținut după ce sputnicii și-au luat 
zborul cu 8 km pe secundă, după ce 
s-a realizat prima rachetă balistică 
intercontinentală. La această viteză 
considerabilă de 40.300 km pe oră, un 
corp lansat de pe Pămînt nu se mai 
întoarce niciodată pe planeta noastră.

Realizarea condițiilor favorabile lan
sării și plasarea într-o anumită orbită 
a rachetei interplanetare sînt operații 
extrem de dificile. Este, astfel, de a- 
mintit că eșecul tentativei americane cu 
Pioneer I, de la 15 octombrie 1958, se 
datorește unei viteze cu 250 metri 
pe secundă mai mică decît aceea de 
10,48 km pe secundă, viteză cu care 
racheta ar fi putut ajunge pînă la 
Lună, aflată atunci într-o poziție deo
sebit de favorabilă. De asemenea, di
recția lansării fusese greșită cu 3'/2 0 
Iată ce a făcut ca Pioneer I să se 
înalțe numai pînă la 128.000 km și să 
recadă apoi spre Pămînt, consumîn- 
du-s'e în atmosfera înaltă.

Extrema complexitate a punerii în 
orbită a unei rachete lunare face ca 
șansele unei lansări reușite să fie ex
trem de mici. De altminteri, america
nii nu sperau ca Pioneer să ajungă de
cît la cîteva zeci de mii de kilometri de 
suprafața Lunei. Performanța sovietică 
este de aceea uluitoare : nu numai că 
s-a realizat viteza cosmică de părăsi
re a Pămîntului, dar și orientarea ra
chetei a fost atît de precisă, încît aceas
ta a trecut foarte aproape de Lună, la 
o distanță de suprafața ei egală cu doi 
diametri ai satelitului nostru. Din lu
nară, racheta a devenit interplanetară. 
Așa dar o planetă nouă a Soarelui a 
fost făurită de oameni. Din datele pre
liminare ale orbitei noii planete, rezultă 
că perioada ei de revoluție în jurul 
Soarelui este de aproape 15 luni. A- 
oeasta înseamnă că o dată la 5 ani ra
cheta ar mai putea trece prin preajma 
Pămîntului, în cursa sa în jurul Soare
lui. Sînt însă șanse extrem de mici ca 
ea să mai poată fi văzută vreodată de 
pe Pămînt. Aceasta și din cauză că 
„apropierea" viitoare a micii planete 
se va măsura în zeci de milioane de 
kilometri și din cauză că ea nu va mai 
fi înzestrată atunci cu vreun mijloc de 
semnalizare radio. Mica planetă făuri
te de oameni își va continua astfel 
la nesfîrșit drumul ei în jurul astrului 
zilei.

Dacă racheta îndreptată, spre Lună 
a însemnat primul zbor interplanetar 
rd unui corp realizat de oameni, ea a 
mai însemnat și primul laborator in
terplanetar. Este adevărat că sateliții 
artificiali, și în special cel de al trei
lea satelit sovietic au fost niște 
precursori în această direcție. Ei s-au 
dovedit extrem de utili în studierea 
atmosferei foarte înalte. Sateliții’ au a- 
rătat că urmele atmosferice se întind 
mult mai departe în spațiu decît se 
bănuia înainte. Aceasta înseamnă că 
pentru a. putea „scăpa" de această 
atmosferă trebuie să ne îndepărtăm de 
Pămînt pînă la o distanță de mai 
multe raze terestre. In plus, cîmpul 
magnetic pămîntesc formează în jurul 
planetei noastre un fel de barieră pen
tru particolele electrizate care ne sosesc 
din Soare și din âdîncul spațiului, par- 
ticole a căror direcție de sosire este 
modificată de acest cîmp.

Pentru a studia nemijlocit razele
■ ' •«ie primare și a lămuri "Taina ori- 

oetițru a putea să cunoaștem 
mediului gazos 
micrometeoriți- 

lor în acest mediu, compoziția rarjiației 
corpusculare solare — este necesar să 
ne îndepărtăm mult de Pămînt și să 
culegem aceste date direct din spațiul 
cosmic. Astfel, laboratorul interplane
tar ne va da pentru prima oară, în mod 
nemijlocit, o seamă de date, care înain
te erau obținute de astronomi prin de
ducții aproximative și complicate, și 
pe care nu le puteam obține nici chiar 
cu ajutorul sateliților artificiali. Toate 
acestea înseamnă un pas revoluționar 
în cercetarea astronomică, care începe 
să fie făcută ,,la fața locului" și nu 
se mai mărginește la observații de la 
imense depărtări.

Una dintre problemele capitale care 
ar putea fi rezolvate cu ajutorul aces
tor laboratoare, este aceea a originii 
razelor cosmice': sînt aceștea doar 
particule ce se găsesc curent în mediul 
cosmic interstelar și sînt accelerate prin 
trecerea lor prin anume cîmpuri mag
netice dintre stele ? Desigur, problema 
razelor cosmice este o problemă capi
tală a științei și este legată de aceea a 
structurii materiei. De aceea, noile cu
noștințe pe care le-am dobîndi ar avea 
o foarte mare importanță teoretică. 
Sînt apoi cunoștințele în legătură cu 
natura radiației corpusculare solare și 
cu influența acesteia asupra fenomene
lor terestre, care pot avea o importan
ță practică imediată. Aceasta, deoa'rece 
Soarele influențează starea ionosferei și 
a magnetismului terestru, de care, la 
rîndul lor, depind, spre exemplu, co
municațiile prin radio.

'• O importanță excepțională, cu conse
cințe în domeniul astronauticii, o are 
lămurirea și precizarea zonelor de ra
diație corpusculară de mare energie, 
descoperite în jurul Pămîntului cu a- 
jutorul sateliților. Această radiație, care 
se face simțită de la 1.000 km în sus, 
pare că este situată mai ales în , două 
zone și că, de la o anume înălțime, 
efectul ei scade. S-a crezut Ia un mo
ment dat că această intensă radiație ri
dică o barieră de netrecut pentru fiin
țele vii care ar încerca să părăsească 
Pămîntul. Totuși, se pare că ea nu 
este repartizată uniform în jurul Pă
mîntului și că sînt trecători posibile 
(înspre poli de exemplu) prin care o 
navă cosmică ar putea să răzbată. Ra
cheta sovietică, înzestrată cu o apara
tură foarte complexă, desigur că a 
transmis date importante despre aceas
tă radiație.

Astfel, rachetele interplanetare pregă
tesc drumul cunoașterii spațiului cos
mic, în care curînd vor începe să că
lătorească oamenii. Numai după o a- 
profundată cunoaștere a acestui spa
țiu se vor putea trimite și primele nave 
cosmice cu pasageri. Cînd anume se va 
realiza prima călătorie interplanetară, 
este greu de spus; se pare însă că ge
nerația noastră o va apuca.

Trecînd în apropierea Lunei, racheta 
interplanetară a fost folosită și la de
terminarea unor particularități ale so
lului lunar: magnetismul și radioactivi
tatea. Despre aceste particularități ale 
Lunei nu se știa încă nimic. Ele nu sînt 
niște simple date de inventar în regis
trul de proprietăți fizice ale Lunei. 
Luna nu are un nucleu interior ca Pă
mîntul, și rotația sa este foarte încea
tă. Dacă Luna are magnetism, aceasta 
ar arunca o lumină în problema teore
tică atît de controversată a originii 
magnetismului a strei or.

Dacă ar fi numai cele arătate pînă 
aici și încă e evident că racheta in
terplanetară a avut de îndeplinit un 
program științific extrem de important. 
Sîntem martorii unui prim început în 
crearea laboratoarelor și observatoare
lor interplanetare, care ne vor elibera 
de servituțile atmosferei și distanțelor 
uriașe.

Oamenii de știință așteaptă cu nerăb
dare rezultatele cercetărilor întreprinse 
cu această rachetă. Astfel, de pe terito
riul Uniunii Sovietice, din munca și 
priceperea unui întreg popor a luat 
naștere ăceasță mîndrie' a geniului 
uman: prima planetă făurită de oa
meni, primul laborator cosmic.

prof. univ. Călin Popovici

Cosmodromul viitorului

PIONIERII
De o săptămînă, întreaga omenire 

trăiește sub semnul unei covîrșitoare im
presii produse de evenimentul istoric al 
zborului rachetei cosmicei lansate din 
U.R.S.S. în ziua de 2 ianuarie. De la sa- 
vanții și poeții deprinși să plutească în 
sferele astrale, pînă la oamenii simpli, pe 
care-i sperie, uneori, așa numitele cifre as
tronomice, — toată lumea calculează acum 
cu ușurință în distanțe de sute de mii de 
kilometri, urmărind cu cimotie ascensiunea 
triumfală pe cărările, infinitului galaxie 
a primei astronave făurite de geniul sa- 
vanților și tehnicienilor sovietici.

Un asemenea eveniment, cu tot caracte
rul său revoluționar, nu mai prezintă as
tăzi — oricît de paradoxal ar apare afir
mația — nici unul din aspectele senzațio
nalului. Suita realizărilor sovietice înce
pute în vara 1957 cu lansarea rachotei ba
listice intercontinentale și continuată cu 
lansarea celor trei sputnici (de dimensiuni 
tot mai impresionante), și a rachetei geo
fizice cu un singur etaj, lăsa destul de clar 
să se întrevadă apropiata și fireasca lor 
urmare : trimiterea în spațiul interplanetar 
a primei racheta stratoplan, a primei nave 
de explorare a cosmosului. Lansarea ei s-a 
făcut în direcția Lunei, dar ținta acestui 
prim zbor cosmic n-a fost aselenizarea, cu 
toate că, în stadiul actual al progresului 
științific și tehnic, atingerea satelitului nos
tru natural cu ajutorul unei rachete cos
mice este socotită pe deplin posibilă. De
pășind, după primele 50 de ora, regiunea 
din apropierea Lunei — ce perspectivă a- 
trăgătoare pentru viitorii călători care vor 
putea sosi curînd în Lună, în mai puține 
zile decît i-au trebuit Golescului ca să 
treacă granițele Munteniei, în drumul că
tre Apus 1 — racheta cosmică și-a continuat 
vertiginos ascensiunea către Soarele gala
xiei noastre, pentru a-și îndeplini ultima 
ei menire — aceea de a deveni — deși ar
tificială și atît de mică — o adevărată pla
netă a sistemului solar.

Acest moment unic în existența de pînă 
acum a universului: intrarea în orbita Soa
relui a primei planete făurite și expediate 
de pe Pămînt, s-a petrecut la 7 ianua

rie. Lăsînd, așa dar, în urmă, vecina noa
stră imediată — Luna, planeta cea nouă, 
devenind un satelit al Soarelui, își va con
tinua — ne asigură savanții — timp de 
15 luni călătoria pe orbită numai pentru 
o singură rotație. Putem presupune că în 
acest interval una sau chiar mai multe 
planete de același gen vor fi trimise suc
cesiv în spațiul cosmic, pentru a îndeplini 
noi misiuni cutezătoare.

După cum se poate lesne anticipa, nici 
următoarele cîteva stratoplane nu vor fi 
încă pilotate, de cutezătorii astronauți care 
se pregătesc totuși intens în vederea pri
mului zbor al omului în cosmos. Dar ra
chetele următoare vor beneficia de imensul 
cîștig științific și practic adus de sonda
jele calei dinții în privința densității și 
compoziției gazului interplanetar (presu
pusul și necunoscutul, pînă acum, vid cos
mic). Această cunoaștere va fi extrem de 
importantă pentru stabilirea precisă a tra
iectoriilor de zbor și pentru calculul vi
tezei astronavelor, pentru dirijarea mai 
precisă a următoarei rachete în direcția 
Lunei.

Pînă la avîntarea omului în cosmos mai 
sînt de rcizolvat, după cum se știe, o se
rie de probleme de ordin biologic și pro
blema esențială a asigurării reîntoarcerii 
vechiculului zburător pe pămînt. Aceste 
probleme, oricît ar fi de dificile, nu sînt 
însă de nerezolvat. Ele formează de mai 
mulți ani obiectul unor intense studii și 
experimente în Uniunea Sovietică și în alte 
țări, astfel încît soluționarea lor nu va în- 
tîrzia prea mult.

Este greu să se poată aprecia la ora ac
tuală în ansamblu însemnătatea multilate
rală a lansării primei rachete cosmice. 
Este însă foarte limpede de pe acum că nu
meroase taine ale spațiului cosmic vor 
putea fi dezlegate în cal mai scurt timp 
și că, din momentul în care, rupînd lan
țul atracției care-1 ține legat de pămînt, 
omul a izbutit să trimită dincolo de văz
duh o nouă planetă, s-au creat condițiile 
viitoarelor zboruri interplanetare, în orice 
direcție ă sistemului nostru solar.

Judecind după dimensiunile și greutatea 
utilă a actualei rachcfte cosmice, în com-
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în istoria civilizației umane
Omul ht astronava Obiectiv

Cum se va realiza 
revenirea pe Pămînt

lina din cele mai complicate 
probleme ale cosmonauticii este 
revenirea pe Pămînt. în rezol
varea acestei probleme, una din
tre principalele dificultăți este 
produsă de încălzirea aerodina
mică a aparatului de zburat în 
momentul intrării cu viteză 
mare în straturile dense ale at
mosferei.

Dacă aparatul depășește de 
cinci ori viteza sunetului, ex
tremitatea prova se încălzește 
pînă la o temperatură de peste 
1.000 de grade. Aceasta poate 
cauza ridicarea temperaturii în 
cabina ermetică pînă la valori 
pe care omul nu le poate su
porta. Experiențele au demon
strat că la o umiditate a aeru
lui de 30 la sută, omul poate 
suporta temperatura de 100 de 
grade timp de 30 de minute, 
iar temperatura de 200 de gra
de numai trei minute. Dacă 
temperatura continuă să creas
că, se produc rapid arsuri pe 
părțile neacoperite ale corpului, 
mai ales la ochi.

Altă piedică serioasă în re
zolvarea problemei întoarcerii 
navei cosmice pe Pămînt este 
acțiunea îndelungată a accele
rațiilor ce apar în timpul frî- 
nării rachetei în straturile den
se ale atmosferei. S-a consta
tat că acelerațiile sînt mai ușor 
de suportat atunci cînd acțio
nează perpendicular pe axa 
longitudinală a corpului ome
nesc (de la piept spre spate, 
sau invers). în acest caz, omul 
poate suporta timp de citeva 
minute greutatea mai mult de- 
cît înzecită a corpului. Totuși,

pentru menținerea capacității automate va asigura protecția 
de lucru a cosmonautului la un organismului 
anumit nivel, trebuie să se ela
boreze regimuri de lansare la 
care mărimea accelerațiilor ac
tive să fie mult mai mică. în 
caz contrariu, sînt necesare dis
pozitive destul de complicate de 
protecție împotriva supragreu- 
tății.

Iată una din modalitățile po
sibile de întoarcere a cosmo
nautului pe Pămînt. Omul pă
răsește nava cosmică într-o ca
bină ermetică separată, de con
strucție aerodinamică. La în
ceput, viteza cabinei este re
dusă de motoare cu reacție, 
care creează o tracțiune în sens 
invers. După ce viteza a fost 
redusă pînă la o anumită va
loare, intră automat în funcți
une niște parașute speciale de 
frînare, apoi se deschid para
șutele obișnuite, care asigură 
coborîrea lină a cabinei pe sol 
Desigur că toate posibilitățile 
de întoarcere vor fi experimen
tate în prealabil cu animale.

In timpul zborului
Cabina navei cosmice trebuie 

să corespundă pe deplin cerin
țelor fiziologice și psihologice 
ale omului. Pentru aceasta, este 
necesar să se găsească cele mai 
convenabile dimensionări geo
metrice, și să se creeze în ca
bină condiții care să asigure 
cosmonauților o activitate vi
tală normală. în acest scop, a- 
parate automate speciale vor 
menține în astronavă o anumi
tă compoziție gazoasă, presiu
ne a aerului, temperatură și 
umiditate.

Un alt grup de dispozitive

uman împotriva 
acțiunii unor factori vătămători, 
cum sînt oscilațiile bruște ale 
temperaturii aerului, accelera
țiile etc.

Comanda unui aparat de zbor 
cu viteză mare va necesita pri
mirea unor informații vizuale 
de la distanțe cît mai mari cu 
putință, pentru ca pilotul să 
aibă răgazul necesar să ia ho- 
tărîri și să le pună în practică. 
Dar în zborul interplanetar, 
simțurile omului, in speță vă
zul, nu vor asigura întotdeauna 
posibilitatea sezisării destul de 
rapide și exacte a unei situații 
neașteptate. Experiențele arată 
că pentru sezisarea unei situații 
oarecare în timpul zborului, 
sînt necesare aproximativ 1,5 
secunde. Or, în acest timp as
tronava va înainta cu vreo 15 
kilometri. Este limpede, deci, că 
în aceste condițiuni omul nu va 
avea posibilitatea să reacțione
ze prompt în cazul apropierii 
de un obstacol, fie el chiar și 
mare, de pildă un meteorit care 
amenință nava cosmică. Cu 
ajutorul unor instalații electro
nice și optice poate fi conside
rabil mărită raza de percepere 
pînă la valoarea necesară, mă- 
rindu-se în 
reacțiilor și 
perfecțiunea 
uman.

Zborurile 
cosmic se vor deosebi calitativ 
de zborurile experimentale ale 
animalelor, întrucît pilotul va 
participa în mod activ la pilo
taj, la efectuarea observațiilor 
științifice și la menținerea le
găturii prin radio cu Pămintul. 
Toate acestea fac necesară stu-

felul acesta viteza 
compensîndu-se im- 
sistemului nervos

omului în spațiul

dierea particularităților psiho
logice ale ' 
cosmos.

Zborul 
brusc nu 
ziologică, 
omului. în primele expediții in
terplanetare, această încordare 
va fi deosebit de mare.

Totuși, teama față de pericol 
va ceda în fața avîr.tului emo
țional pricinuit de conștiința 
datoriei împlinite și de impor
tanța uriașă pe care zborul în 
cosmos îl are pentru întreaga 
omenire.

Cercetările psihologice efectu
ate cu prilejul, săriturilor cu 
parașuta, sau în cursul cata- 
pultării experimentale a unor 
tipuri noi de avioane, oferă un 
material bogat pentru clarifi
carea comportării omului în 
condițiile unor încordări emo
ționale excepțional de mari. A- 
ceste date pot fi folosite atît 
pentru selecționarea viitorilor 
cosmonauți, cît și pentru antre
narea lor. Totuși, nu trebuie să 
uităm că, spre deosebire de 
zborul cosmic, situațiile amin
tite sînt însoțite de încordări 
emoționale cu o durată relativ 
scurtă.

Pe baza acestor experiențe, 
precum și a unor studii psiho
logice speciale, se poate presu
pune că primii cosmonauți vor 
fi aleși dintre piloții de încer
care cu o vastă experiență, care 
au capacitatea de a-și păstra 
puterea de muncă in condițiile 
încordării emoționale mari și 
de a găsi soluții juste în con
diții de zbor neobișnuite și în 
continuă schimbare.

zborului omului in

în cosmos mărește 
numai încordarea fi- 
ci și cea psihică a

LUNA

(După revista 
„Nauka i jizni")

COSMOSULUI
parație cu dimensiunile ultimului sputnik, 
dimeitsiuni care t-au făcut pe unii savanți 
francezi să-l denumească un „automobil 
zburător", se poate spune că și în actua
lele condiții ea poate foarte bine transporta 
un echipaj compus din 2-3 astronauți. Zbo
rul reușit al primei rachete cosmice des
chide astfel omenirii posibilitatea reali
zării practice a călătoriilor interplanetare. 
Iar ac astă veritabilă cotitură în istoria 
științei și civilizației a fost realizată de că
tre Uniunea Sovietică. Din mijlocul poporu
lui care acum 41 de ani, eliberîndu-se pe 
sine a deschis o eră nouă în istoria ome
nirii, s-au ridicat forțele capabile să des
chidă acum imensa poartă a cosmosului, în 
care vor pătrunde în curînd, victorioși, 
primii soli pămînteni. In Occident, nimeni 
nu se mai îndoiește astăzi că pionierii zbo
rurilor interplanetare vor fi oameni sovie
tici. Superioritatea categorică deținută de 
Uniunea Sovietică în domeniul tehnicii ra‘ 
chetelor ■— dovedită încă de la lansarea 
primului satelit artificial al 
este astăzi recunoscută fără 
în toate țările Apusului. 
„Messagero" scria, la 4
U.R.S.S. a depășit considerabil S.U.A. în 
domeniul construcției de rachete. S.U.A. 
este singura țară care a încercat să concu
reze (pînă acum de 4 ori, fără succes) 
în tentativa cuceririi spațiului cosmic. Pe 
lingă Congresul S.U.A. a fost creat chiar 
și un Comitet special pentru călătoriile in
terplanetare, iar rachetele americane lan
sate spre lună au fost botezate cu prezum
țiosul nume de „Pioneer". Zadarnică oste
neală și, mai ales, inutilă pripeală 1 îna
inte de a fi creat un comitet și de a fi po
trivit cu atîta grijă rachetelor un nume, 
ar fi fost de preferat să se asigure reușita 
unor pregătiri care nu se pot improviza.

Racheta cosmică sovietică a reușit să 
scoată și mai flagrant în evidență decala
jul între stadiul înaintat în care se află 
posibilitățile practice sovietice și tatonările 
nereușite ale experimentelor improvizate 
americane. După cum apreciază chiar spe
cialiștii occidentali, sovieticii î-au lăsat cu 
mult în urmă pe americani atît în privința 
dimensiunilor rachetelor (raportul rămîne

Pămîntului — 
nici o rezervă 
Ziarul italian 
ianuarie, că

aproximativ același .ca între cel de al 3-lea 
sputnik și primul satelit-portocală ameri
can), a puterii motoarelor, a combustibi
lului, cît și în privința dirijării radioelec
tronice a racheitelor. Pînă acum — și a- 
ceasta este esențialul — americanii nu au 
reușit încă să realizeze un motor capabil 
să imprime rachetei cea de-a două viteză 
cosmică de 11.2 km/sec. Acest lucru a 
împiedicat rachetele americane să-și ia 
zborul spre Lună, stlindu-le să recadă pa 
Pămînt, fără a fi atins nici pe departe 
obiectivul fixat.

Astăzi, nici cei mai inveterați adversari 
ai Uniunii Sovietice nu se mai încumetă 
să . afirme —- așa cum o făceau după lansa
rea primului sputnik — că totul n-ar fi 
decît rezultatul unei șanse întîmplătoare. 
Se știe prea bine că tehnica rachetelor im
plică în sine, un sumum de progrese știin
țifice și tehnice atît de complexe, îneît reu
șita lansărij rachetei cosmice, — proiec
tată, construită și lansată în U.R.S.S. —■ 
constituie cea mai elocventă dovadă a gra
dului superior de dezvoltare al tehnicii u- 
nor ramuri industriale de primă impor
tanță și înaltul nivel atins de o serie de 
ramuri ale științei, printre care: aero
dinamica, termodinamica, matematica, fi
zica, chimia și electronica.

A doua zi după lansarea rachetei cos
mice, comentatorul agenției „Associated 
Press", sublinia că în Occident știrea a- 
ceasta a trezit „admirație și surpriză". In
tr-adevăr, un sentiment nereținut de admi
rație a fost reacția spontană și unanimă 
a milioane de oameni de pe toate meridia
nele. Această admirație nu a putut să 
nu-și facă loc pînă și în paginile consa
crate de cotidienele de mare tiraj din Pa
ris, Roma, Londra și New York acestui 
eveniment epocal. Surpriza, însă, a fost 
neplăcută pentru anumite cercur; dirigui
toare din Apus și în deosebi din S.U.A. 
Căci aceste cercuri n-au avut încotro și 
au recunoscut — după cum relatează agen
ția United Press International — că Sta
tele Unite continuă să rămînă în urma 
Uniunii Sovietice în ce privește adaptarea 
rachetelor balistice intercontinentale la 
scopurile călătoriei cosmice.

Presa americană se mai arată îngrijo
rată și de efectul prea puternic pe care-1 
are succesul rachete; cosmice sovietice a- 
supra marelui public din Occident. Iar 
ziarul francez „Le Monde" remareînd că 
racheta sovietică a produs o impresie con
siderabilă și a stîrnit admirația popoare
lor din toate țările lumii, adaugă că „ea 
va întări tendința guvernelor țărilor neu
tre de a păstra relații bune cu țara care 
a oferit o nouă confirmare puternică a for
ței sale și a posibilităților sale tehnice".

Concluzia ziarului „Le Monde" — cu 
care nu pot să nu fie de acord păturile 
cele mai largi ale opiniei publice de pretu
tindeni — este că lansarea rachetei cos
mice sovietice face să reiasă în modul cel 
mai evident absurditatea cursei înarmărilor 
și necesitatea imperioasă a realizării unui 
acord în domeniul folosirii pașnice a spa
țiului cosmic. Este tocmai ceea ce susține 
de atîta timp guvernul sovietic.

acad. prof. E. Bădârâu

De pe acum putem indica 
fără ezitare primul obiectiv al 
astronavelor — acesta va fi cel 
de-al doilea astru ceresc: Luna. 
Nu pentru că aceasta a fost mai 
mult cîntată de poeți și pentru 
că visurile oamenilor i-au dat 
tîrcoale din vremuri imemoriale. 
Lucrul e determinat de motive 
mult mai prozaice: Luna este 
corpuj ceresc cel mai apropiat 
de Pămînt, călătoria spre Lună 
este cea mai simplă din toate 
expedițiile interplanetare.

Luna se mișcă în jurul Pă
mîntului pe o orbită eliptică, 
apropiată de cerc. Din centrul 
Pămîntului pînă la apogeul or
bitei lunare, adică la punctul de 
pe această orbită aflat la cea 
mai mare distanță de Pămînt, 
este o distanță de 407.000 km, 
iar.pînă la perigeu, punctul cel 
mai apropiat al orbitei lunare 
— aproximativ 356.000 km. Dis
tanța mijlocie dintre centrul Pă
mîntului și cel al Lunei este de 
aproximativ 384.000 km. în mo
mentul celei mai mari apropieri 
dintre cele două corpuri, între 

.ele ar putea fi înșirate 27 de 
globuri terestre. Distanța în 
linie^ dreaptă de la Pămînt la 
Lună corespunde cu aproxima
tiv de nouă ori ocolul Pămîn
tului.

La scara cosmică, această dis
tanță este infimă; ea este de 
sute de ori mai mică decît de
părtarea dintre Pămînt și alte 
corpuri cerești, chiar dintre cele 
mai apropiate. Iată de ce este 
firesc ca Luna să 
drept prima etapă 
în spațiul cosmic.

Distanța redusă 
înainte de toate, 
zbor mai mică și, 
mai puține primejdii și dificul
tăți. Acest avantaj va avea o 
însemnătate deosebit de mare la 
început, cînd toate „recifele" și 
„curenții submarini" din ocea
nul cosmic vor fi cunoscuți în 
prea mică măsură de căpitanii 
și piloții astsonavelor.

Deși mai puțin evident decît 
primul, un al doilea avantaj al 
apropierii Lunei joacă în reali
tate un rol foarte mare. Călăto
ria spre Lună este singura în 
care distanța astronavei față de 
Soare variază atît de puțin, în- 
cît această variație poate fi ne
glijată. Așadar, atracția Soare
lui nu va avea, practic nici o * 
influență asupra zborului astro
navei. Or, această influență ar 
fi decisivă în cazul călătoriilor 
mai îndelungate. înseamnă că 
astronava va putea decola spre 
Lună oricînd, fără a aștepta o 
poziție reciproc avantajoasă a 
stațiilor de plecare și de sosire, 
cum este necesar pentru călă
toriile spre planete. Aceasta atît

K. Ghilzin

fie aleasă 
a călătoriei

însemnează, 
o durată de 
prin urmare,

(continuare In pag. 4-a)

Docentul K. Șteins (dreapta) șl laborantul E. Tadenaks, colaboratori ai 
Observatorului astronomic al universitații letone efectuînd observafii asupra 

celui de-al treilea satelit artificial al Pămîntului,



LUAA,
AMETELE

SI COMETELE 
vor avea sateliți artificiali

de A. STERNFELD 
laureat al Premiului internațional 

de astronautică

Cu prilejul unei conferin
țe pe care am- ținut-o la 
Sorbona, în anul 1934, am 
vorbit despre problemele 
ridicate de lansarea sateliților artificiali ai 
Pămîntului și ai altor planete.

Intr-o scrisoare primită de la Paris, domnul 
Andre Louis Hirsch, unul dintre fondatorii 
Premiului internațional de astronautică îmi 
scrie : „Doamna Flammarion își amintește cu 
multă plăcere de conferința pe care ați finut-o 
înainte de război, și a cărei clarviziune a fost 
demonstrată de succesul sateliților rusești". 
Cu cîteva luni înainte, în pragul erei zboru
rilor cosmice, domnul Louis Hirsch își expri
ma bucuria față de realizarea sputnic'lor so. 
vietici: evocînd amintirea vechiului său prie. 
ten, Robert Esnault-Pelterie, unul dintre pio
nierii astronauticii, mort de curînd, îmi scria : 
„El a avut totuși fericirea să se afle încă în 
via/ă în timpul lansării primilor doi sputnici. 
Aceasta a însemnat cea mai frumoasă consa
crare pe care și-ar fi putut-o dori pentru ope
ra sa“.

Iată cuvinte care nu pot decît să ne bucure, 
căci ele demonstrează fraternitatea oamenilor 
de știință din toate țările.

Reluîndu.mi „vechiul subiect" al sateliților 
artificiali, aș vrea să vorbesc despre cei care 
vor pleca de-acum înainte în călătoriile cos
mice.

Sateliții artificiali 
ai Lunei...

Pentru a explora din zbor suprafața Lunei ar 
fi foarte practic un satelit care să se roteas
că într-un plan ce trece prin polii lunari. Pla
nul de rotație al unui asemenea satelit nu-și 
va schimba direcția în raport cu stelele. Acest 
lucru va face posibil ca în decurs de patru 
săptămîni (timpul necesar rotației Lunei in ju
rul axei sale), să poată fi fotografiată de pe 
satelit întreaga suprafață a Lunei luminată de 
razele soarelui.,

Psrioada de rotație a satelitului în jurul Lu
nei va dura 1 oră, 51 de minute și 13 secun. 
de la o altitudine de 30 km. și cu 6,5 m'nu- 
te mai mult la altitudinea de 100 km. Vite
za sateliților ce gravitează la o distanță de 
mai multe sute de kilometri față de Lună va 
fi da 5 ori mai mică decît cea a sateliților ce 
se rotesc la o altitudine sim lară în jurul Pă
mîntului, (aceasta datorită dimensiunilor re
duse ale Lunei și masei sale mai mici). A- 
ceastă particularitate va favoriza în mod sim
țitor observarea suprafeței lunare.

De la o altitudine de 30 km., se vor putea 
distinge chiar cu ochiul liber pe suprafața Lu
nei obiectele cu dimensiuni între 4—9 metri. 
Deoarece însă la această altitudine viteza va 
fi <19’1.600 metri pe secundă, iar diametrul 
cîmpului de observație de aproape 650 kilo, 
metri — obiectul va dispare repede din raza 
vizuală-

Iată de ce pentru asemenea observații ar fi 
mai practic un satelit care să graviteze la o 
distanță mai mare de Lună, de pildă la 50 km. 
In acest caz, viteza zborului fiind ceva mai 
mică, diametrul suprafeței lunare cuprinse cu 
privirea ar fi mult mai important, ajungînd la 
824 km. Asperitățile de pe suprafața Lunei ar 
rămîne astfel mai multă vreme în cîmpul vi
zual al cercetătorului. In schimb, n.ar putea 
fi observate cu ochiul liber decît obiectele 
cu dimensiuni începînd de la 6—14 metri.

Trebuie să subliniem, în legătură cu acea
sta, că expedițiile de acest țgen vor dispune 
de puternice aparate optice : va fi deci posi- 
bT să se observe pînă și cete mai mici amă
nunte. Timpul maxim de vizibilitate a unui 
punct oarecare de pe suprafața Lunei, obser
vat de pe bordul satelitului va fi de 6,4 sau 
respectiv 8,5 minute, după cum satelitul gra
vitează la o altitudine de 30 sau 50 kilometri.

Pentru a se accelera observarea întregii su
prafețe lunare, nu va fi nevoie să se aștepte 
ca Luna să efectueze o semi.revoluț'e (ori o 
revoluție completă) in jurul axei sale. După ce 
vor fi făcut înconjurul Lunei cu motorul o- 
prit și vor fi examinat o fîșie de o anumită 
lățime, cosmonauții vor putea, în clipa cînd 
vor zbura deasupra polului, să pornească mo- 
torul.rachetă și să-și orienteze observatorul 
zburător pe o altă orbită. Astfel, în timpul ro
ta) ei satelitului în jurul Lunei pe o nouă or
bită, astronauții vor putea vedea teritorii cu 
totul noi.

Cu cit satelitul va zbura la o mai mare alti
tudine față de Lună, cu atît fîșia vizibilă va fi 
mai lată, iar astronauții vor fi obligați să 
schimbe mai rar planul orbitei satelitului: a- 
ceastă schimbare trebuie efectuată de 14 ori 
la o altitudine de 10 kilometri și numai de 6 
ori Ia altitudinea de 50 kilometri- Așa dar, ob
servarea întregii suprafețe lunare va dura 27 
de ore și 20 de minute J» altitudinea de 10 ki

lometri și aproape de două 
ori mai puțin la altitudinea 
de 50 km. Fiecare schim
bare de orbită va cere 

însă un mare consum de combustibil, care 
ar echivala cu consumul necesar pen
tru a imprima rachetei o viteză de 350 
sau 736 metri pe secundă, corespunzătoare 
zborului la respectiv 10 sau 50 kilometri alti
tudine. Se cuvine subliniat că forța de trac
țiune a motorului-rachetă va fi folosită de fie
care dată numai pentru schimbarea planului 
orbitei și nu pentru schimbarea vitezei sate
litului, care va rămîne în permanență aceeași.

...ai planetelor
Zborurile interplanetare vor fi mult ușurate 

datorită sateliților artificiali care se vor roti 
în jurul fiecăreia dintre planetele aparținînd 
sistemului solar.

Viteza sateliților va fi diferită, în raport cu 
fiecare planetă : sateliții Pămîntului vor avea 
o viteză superioară celor ai planetelor înveci
nate : Marte, Venus, Mercur, dar, în același 
timp, o viteză inferioară față de sateliții altor 
planete cu masă și dimensiuni mai mari. In 
ceea ce privește perioadele de rotație ale a- 
cestor sateliți artificiali, ele vor depinde în 
mod exclusiv de densitatea planetei în jurul 
căreia se vor roti la mică înălțime- Aceste pe. 
rioade vor fi mai scurte la sateliții Pămîntului 
(pînă la 2,7 ori față de sateliții altor planete).

Nu e exclus ca un satelit artificial care se 
va roti în jurul lui Mercur să aibă o perioadă 
de rotație aproape egală cu aceea a sateliți, 
lor Pămîntului. Dar densitatea lui Mercur nu 
e încă cunoscută : după calculele astronomu
lui american S. Newcomb (1835—1909) ea ar fi 
egală cu densitatea Pămîntului ; după astro
nomul rus O. A. Baklund (1846—1916) ea ar 
fi de 1,5 ori mai mică. Această problemă ar fi 
elucidată dacă s-ar lansa un satelit al lui 
Mercur.

...și ai cometelor
Un interes considerabil vor prezenta, deși, 

gur, sateliții artificiali care vor explora co
metele. în mod obișnuit, cometele au un cap 
— care este un nucleu strălucitor înconjurat 
de o nebuloasă, ce se prelungește într-o coa
dă gazoasă, foarte luminoasă. Pot fi văzute 
și comete cu mai multe capete, sau mai multe 
cozi, dar acestea constituie excepții. Nucleul 
este format din condensarea unor corpuri so
lide de diferite dimensiuni, învăluite de o 
pulbere cu o densitate foarte mare în compa
rație cu aceea a cozii. Capul cometei se corn, 
primă pe măsură ce coada ei gazoasă se lun
gește. Coada are o densitate atît de mică, în- 
cît dacă o navă cosmică ar încerca s-o stră
bată, n-ar întîmpina nici o rezistență. Un „ni
mic vizibil", un „sac de vid“, astfel caracteri
zează astronomii coada cometei.

Cometele au o existență foarte „efemeră", 
îndată ce se aprop'e de Soare, gazele capului 
se evaporă în cantități -enorme și formează 
coada. Gazele acestea se. volatilizează apoi în 
spațiu; coada își pierde la rîndul ei străluci
rea la fiecare apropiere de Soare, apoi come, 
ta dispare. Toate cometele cu cozi somptuoase 
și strălucitoare care împodobesc din cînd în 
cînd catifeaua neagră a nopții s-au născut în 
decursul ultimelor vi jacuri și milenii.

Structura, viața și moartea cometelor mai 
constituie încă pentru știință puncte obscure, 
care ar putea fi luminate numai dacă o co
metă ar putea fi observată de aproape, fie și 
numai în răstimpul unei singure rotații în 
jurul Soarelui. Nu e departe ziua cînd astro
nauții vor realiza în mod incontestabil o ase. 
menea expediție.

Cometele nu pot fi observate de pe Pămînt 
decît atunci cînd se află relativ aproape de 
Soare.

După ce vor fi imprimat astronavei viteza 
cometei și vor fi oprit motorul-rachetă, astro
nauții vor urmări astrul de la o distanță pro
pice observațiilor.

Cea mai comodă studiere a. nucleului co
metei ar fi realizată dacă racheta ar putea fi 
transformată în satelit artificial. Datorită sla
bei forțe de atracție a cometei, un asemenea 
satelit ar jgravita în jurul nucleului cu o vi
teză neînsemnată, fapt care ar favoriza obser
vațiile. Satelitul cometei ar putea să circule 
cît mai aproape de substanța capului fără să 
întîlnească practic ’ vreo rezistență, riscînd 
însă să se ciocnească cu vreun meteorit.

Nu e exclus ca într-un viitor mai îndepăr. 
tat să se ajungă la crearea unor sateliți nein
flamabili care să graviteze în imediata apro
piere a Soarelui. Ținînd seama de formidabila 
lor viteză — peste 400 km pe secundă — re
voluția acestor sateliți în jurul Soarelui ar 
dura mai puțin de 3 ore.

Intre Pămint și Lună — o cometă

Obiectiv: LUNA
(urmare din pag. 3-a) 

la plecare, cît și la întoarcere. 
Astfel, în viitor, cînd călătoriile 
interplanetare vor fi tot atît de 
frecvente ca și zborurile avioa
nelor pe liniile terestre, astro
nava de pe linia Moscova — 
Lună, bunăoară, va face curse 
la fel de regulate ca și trenu
rile Moscova—Soci. In timp ce 
călătoriile spre Marte sau Ve
nus vor semăna mai degrabă 
cu trecerea vapoarelor pe Calea 
Maritimă de Nord, pe care ca
ravanele de vase o pot străbate 
numai în anotimpul favorabil...

In ochii noștri de pămînteni, 
distanța relativ scurtă pe care 
trebuie s-o străbată astronava 
pî>nă la Lună; de sute de ori 
mai mică decît în orice altă că
lătorie interplanetară, este încă 
un avantaj foarte important, 
dacă nu decisiv — e nevoie de 
mai puțin combustibil. La pri
ma vedere s-ar părea că nevoia 
unei mari cheltuieli de combus
tibil ar face imposibile, la ora 
actuală, călătoriile interplane
tare relativ lungi, singura posi
bilă fiind călătoria în Lună.

Dar această părere este gre
șită. In orice călătorie terestră, 
pe pămînt, pe mare sau în aer, 
cantitatea de combustibil chel
tuită depinde de distanță, întru- 
cît motorul automobilului, va
porului sau avionului funcțio
nează pe toată durata călăto
riei. Altfel stau însă lucrurile 
pe un traseu interplanetar. O 
expediție mult mai îndelungată 
poate necesita mult mai puțin 
combustibil — aceasta este una 
din particularitățile zborului 
cosmic în cursul căruia motorul 
astronavei nu funcționează de
cît cîteva clipe. In tot restul 
timpului motorul nu funcționea
ză, iar astronava își urmează 
drumul în virtutea inerției.

Iată de ce, consumul de com
bustibil în călătoriile cosmice 
este determinat nu de distanța 
ce trebuie străbătută, ci de alți 
factori, și în primul rînd de 
cîmpul de atracție pe care tre
buie să-l învingă astronava în 
cursul drumului, prin urmare 
de masa corpului ceresc spre 
care se îndreaptă. Sub acest ra
port, masa destul de considera
bilă a Lunei este departe de a 
fi un obiectiv ideal, iar zborul 
în Lună va necesita mai mult 
combustibil decît unele călătorii 
interplanetare de zeci și chiar 
de sute de ori mai lungi, avînd 
drept țintă, de plidă, anumiți 
asteroizi.

Luna este un corp ceresc cu 
totul deosebit, o excepție în fa
milia sateliților planetelor din 
sistemul solar care numără, pe 
lîngă Lună, 30 de membri cu- 
noscuți. Ea se deosebește prin 
masa ei enormă, mult mai apro

piată de aceea a planetei sale, 
Pămîntul, decît oricare alt sa
telit.

Dacă vreți, putem fi mîndri 
de acest „cuplu" rar, Pămînt- 
Luna, și de tabloul neasemuit 
care se va deschide în fața 
ochilor viitorilor astronauți, 
cînd vor contempla această 
„stea dublă" de pe bordul astro
navei, de undeva de pe traseul 
Pămînt-Venus. Dar din punct 
de vedere astronautic, nu putem 
decît să regretăm că Pămîntul 
este atît de fnare și că nu tră
im bunăoară pe Marte, a cărui 
masă este de 10 ori mai mică. 
Tot atît de regretabil este și 
faptul că Luna e atît de mare, 
și că nu avem un satelit mi
nuscul, așezat mai aproape, a- 
semenea sateliților lui Mărie, 
Phobos și Deimos, ale căror 
diametre sînt de 15 și, respec
tiv, 8 km, și care sînt situați 
la o distanță de 9.380 și 23.500 
km față de Marte.

... Viteza minimă pe care tre
buie s-o dobîndească astronava 
în preajma Pămîntului pentru 
a atinge Luna este egală cu 
11,1 km/sec. Cu o viteză de 11,2 
km/sec. astronava poate porni 
spre infinit. Iată de ce, pe orice 
orbite în jurul Lunei, astronava 
trebuie să aibă o viteză inițială 
cuprinsă între 11,1 și 11,2 km/ 
sec. Cu o viteză minimă de 
11,1 km/sec., astronava va atin

ge Luna în aproximativ 115 
ore. Aceasta este, deci, durata 
maximă a unui astfel de zbor. 
Cu o viteză de 11,2 km/sec., 
călătoria ar dura cam 50 de 
ore. Sporind și mai mult vite
za, durata călătoriei s-ar redu
ce. Ea ar fi de 10 ore. la o vi
teză inițială de 15,2 km/sec., și 
de 6 ore la o viteză de 21,2 
km/sec. Astfel, dublarea vitezei 
inițiale reduce de aproape 20 
de ori durata zborului. Această 
particularitate a astronauticii nu 
este valabilă pe Pămînt.

Rapidul Moscova—Lună va 
avea nevoie de 24 de ore' sau 
chiar numai de o noapte pentru 
a-și face cursa, tot atît cît un 
tren care leagă Moscova de Le
ningrad. Bineînțeles că aseme
nea călătorii rapide vor putea 
fi făcute abia atunci cînd vor 
fi descoperiți combustibili cu o 
putere calorică mai mare, și 
probabil că și atunci doar cu 
alimentare pe parcurs. Durata 
călătoriei va fi de ordinul a 
48—72 de ore. Durata zborului 
propulsat nu va depăși 10 mi
nute — la plecarea de pe Pă
mînt și la aterizarea pe Lună. 
Restul drumului va fi făcut 
fără a se cheltui o singură pi
cătură de combustibil. Altfel, 
nici nu ar putea fi vorba de 
vreo călătorie interplanetară.

K. Ghilzin



ÎNCEPUTUL

Urarea „un an nou și feri
cit" nu e nouă ; dar cu toate 
că e repetată an de an, nu 
îmbătrînește. Korolenko a 
spus bine că omul este creat 
pentru fericire ca pasărea pen
tru zbor. Tinerii n-au cunos
cut suferințele noastre tre
cute : distrugeri, foamete, răz
boi. Ei h-au trăit nici frene
zia măreață a primelor con
strucții, nici greutățile care
sînt inevitabile atunci cînd
mergi nu pe un drum bătăto
rit, ci pe unde n-a mai călcat 
picior de om. Cu singe, cu 
sudoare, cu lacrimi a fost 
plătită casa noastră sovietică, 
construită în pofida tuturor, 
iar acum ne gîndim nu cum 
să săpăm gropi de fundație, 
ci cum să populăm această 
casă, cum să facem ca traiul
să fie mai ușor, mai frumos.

Cifrele laconice ale planu
lui de dezvoltare a economiei 
naționale, traduse în limbajul 
simțămintelor, făgăduiesc fie
căruia dintre noi multe spe
ranțe, multe eforturi Și multe 
succese. Inginerul vede în fața 
ochilor secții spațioase cu 
mașini „inteligente", agrono
mul — aurul holdelor pier
dute în azurul infinit, peda
gogul — copii curioși Și P^r" 
severenți, puternici și sensi
bili, care să pătrundă tainele 
Universului. Cuvintele ,,un an 
nou și fericit" pot suna real
mente într-un fel nou : asta 
depinde de fiecare dintre noi.

Putem vorbi despre ceea ce 
am realizat : asemenea calcule 
sînt instructive pentru duș
manii noștri. Putem vorb-i de 
asemenea despre ceea ce mai 
avem de făcut : aceasta ne fo
losește nouă înșine. Știm că în 
viata noastră mai sînt încă 
multe neînfăptuite și nedesă- 
vîrșite.

Fiecare dintre noi are multe 
de făcut. Recunosc — ca scrii
tor, m-am gîndit acum la li
teratură. In anul 1858, în Ru
sia iobăgistă. unde din 100 de 
oameni, 93 nu știau nici mă
car să citească, Turgheniev a 
scris „Asea". Nekrasov — 
„Gînduri ’naintea unei intrări 
principale". Lev Tolstoi — 
„Trei morți", Goncearov ter
mina ,,Oblomov" iar Dosto- 
ievski „Satul Stepancikovo". 
Ar trebui să se gîndească la 
asta si pictorul, și pedagogul, 
și cititorul de rînd. Sateliții 
artificiali ai Pămîntului. lucră
rile fizicienilor, chimiștilor, 
matematicienilor, astronomi
lor sovietici ilustrează mult 
mai elocvent avîntul spiritual 
al poporului sovietic, decît 
revistele literare sau expozi
țiile de artă.

Poate că nu întotdeauna ob
servăm succesele noastre. 
Prietenii de peste hotare, 
care au vizitat țara noastră, 
mi-au spus entuziasmați : „In 
ultimii doi-trei ani au avut 
loc schimbări uimitoare...". Au 
dreptate : e de ajuns să luăm 
ca exemplu satul, pentru a ne 
da seama cu cît a devenit via-

Franfa, 1959
începutul noului an a fost 

marcat în Franța printr-p 
creștere masivă a prețurilor, 
determinată de introducerea 
unor noi impozite și de de
valorizarea francului.

Cu cîteva zile mai înainte, 
guvernul ordonase confisca
rea unei părți din jurnalul 
de actualități Pathe-Journal, 
din pricina unui scheci al 
șansonetiștilor Poiret și Ser- 
rault despre anume Intîm- 
plări din anul 1958.

Dacă Marianne mănîncă 
mai puțin, în schimb să nu 
rida... 

ța mai frumoasă, mai ușoară. 
Dar. uneori, nu observăm și 
altceva: rutina, rămînerea în 
urmă într-o ramură sau alta a 
producției, cultul formei la 
birocrat și neglijența față da 
formă la pictor. Mai avem în
că multe de schimbat în via
ța noastră, și fiecare dintre 
noi trebuie să înțeleagă că-i 
revine o răspundere uriașă : 
aceea de a desăvîrși construc
ția, de a verifica, de a șlefui, 
de ă lustrui.

Dar pentru a construi case, 
pentru a crește copii, pentru 
a educa gustul artistic și a 
dezvolta cultura sentimentelor, 
pentru a face viața demnă de 
a fi trăită, avem nevoie de 
pace. Privim cu încredere vii
torul nu numai pentru că în 
țara noastră am înfăptuit mul
te, ci și pentru că în întreaga 
lume s-au petrecut unele 
schimbări. Oameni din diferite 
țări, care nu seamănă una cu

Un articol de
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alta, cer tot mai autoritar să 
se pună capăt jocului mon
struos pe marginea prăpastiei, 
botezat „războiul rece". Acest 
„război rece" ruinează popoa
rele, încetinește progresul 
științei, otrăvește societatea, 
distruge nervii tuturor șj ai 
fiecăruia în parte, face să e- 
xiste primejdia ca un acces 
de mînie momentană, sau 
chiar o întâmplare stupidă, să 
se transforme într-un război, 
pustiitor.

S-ar părea că evenimentele 
din ultima vreme lasă puțin 
loc speranțelor îmbucurătoare: 
tot mai dese sînt diversele 
consfătuiri în scopuri militare, 
experimentarea armelor noi, 
manevrele ; tonul notelor di
plomatice și al comunicatelor 
a devenit și mai tăios. Dar pe 
lîngă diplomați și generali, 
mai există în lume și popoare, 
Tar pe lîngă părerile cancela
rului Adenauer, există opinia 
publică mondială. Aș putea 
vorbi despre mișcarea puter
nică în favoarea tratativelor 
și a păcii care a cuprins dife
rite cercuri din Marea Brita- 
nie, despre poziția puternice
lor partide de opoziție — la
buriștii englezi și social-de- 
mocrații germani, despre rolul 
tot mai important al țărilor 
neutre, dar mai mult decît 
toate mă bucură cotitura ce 
se produce în sînul opiniei 
publice din America.

Se știe că în lagărul state
lor ce au aderat la Blocul 
Atlanticului de Nord, locul 
conducător îl ocupă Statele 
Unite, datorită bogăției lor, 
tehnicii dezvoltate, producției 
de arme atomice. Slăbirea 
sau intensificarea „războiului 
rece" depinde în primul rînd 
de americani.

La noi se vorbește deseori 
despre monopolurile ameri
cane. E drept. în Statele Unite 
ele joacă un rol foarte L-~por- 
tant. Dar în afară de marii 
oameni de afaceri. în America 
trăiesc 150.000.000 de oameni 
obișnuiți — muncitori șj fer
mieri. ingineri și agronomi, 
savanți și hamali, mici negus
tori și învățători. Iar de pă
rerea acestor oameni de rînd 
trebuie să țină seama chiar și 
atotputernicele monopoluri.

Viața Americii este extrem 
de originală, de deosebită, ea 
îi uimește nu numai pe oame
nii sovietici, ci și pe cei din 
Europa occidentală. Cultura 
acestei țări mari, bogate, e- 
nergice, s-a dezvoltat altfel 
decît cultura lumii vechi. A- 
mericanii n-aveau în urma lor 
o istorie îndelungată — nici 
povârnișurile nici luminișurile 
ei, nici feudalism, nici inchi
ziție, nici curți împărătești, 
nici revoluții sîngeroase, nici 
Renaștere, nici Shakespeare, 
nici enciclopediști. nici Goe

the. America e o tară tînără. 
Populația nouă, venită din țări 
diferite, nu se gîndea la tradi- 
țiile străbunilor ei europeni, 
fiindcă navea timp pentru așa 
ceva : trebuia să-și orînduia- 
scă viața pe un loc pustiu, 
luptând cu natura, desțelenind 
pămînturi, construind orașe, 
croind drumuri. Tehnica se 
dezvolta mult mai repede de
cît conștiința, confortul era 
mai apreciat decît frumusețea, 
științele naturii o luau înain
tea celor umaniste, în lupta 
aspră pentru existență — 
printre inundațiile cumplite și 
incendiile pustiitoare, între 
febra prosperității și crize oa
menii nu numai că nu se gîn- 
deau la etichetă, dar nici mă
car la normele de conviețuire 
pe care europenii le învață de 
mici. Marile succese dobîndite 
în cîmpui culturii materiale 
au creat un sentiment de au- 
tomulțumire, convingerea că 
modul de viață american este 
cel mai bun. Democratismul 
moravurilor îi făcea pe oa
meni să se împace cu inegali
tatea socială ; poveștile des
pre cerșetorii deveniți prin- 
tr-un miracol milionari, îi îm
bărbătau pe săraci.

In 1870 Karl Marx scria că 
America este condusă de 
două partide politice ; de a- 
tunci au trecut aproape 90 de 
ani, dar aceleași două partide 
continuă să guverneze. Nume
rosul proletariat american n-a 
reușit nici pînă-n clipa de 
față să-și creeze un partid' al 
lui, de masă, care să exercite 
chiar o influență parțială asu
pra politicii statului. Am a- 
mintit de toate acestea pen- 
tru că la noi se știe foarte 
bine în interesul cui a fost 
pornit „războiul rece", dar nu 
se știe la fel de bine de ce 
în cursul anilor americanii de 
rînd nu numai că l-au supor
tat, dar chiar l-au sprijinit. 
S-a întîmplat să fiu în Sta
tele Unite atunci cînd a în
ceput „războiul rece", și cu 
toate că n-am stat prea mult 
— npmai trei luni — am pu
tut totuși înțelege cîte ceva 
Am constatat cu uimire că 
pentru americanul de rînd a- 
ceastă invenție diabolică era 
legată de dorința de a se a 
para pe sine, casa sa, modul 
său de viață, împotriva nu 
știu cărei primejdii.

In America nu există tradi
țiile războinice care i-au per
mis lui Hitler să facă din așe- 
zații burghezi germani incen
diatorii Europei. Americanilor 
le place să se certe uneori, 
sînt în stare, atunci cînd beau 
un pahar de vin mai mult, să 
se și încaere, dar e greu să-i 
numești belicoși. Locuitorii 
Nebraskăi știu tot atît de pu
țin despre traiul la Moscova 
ca și omul sovietic mijlociu 
despre viața de toate zilele a 
Americii (ba chiar mai puțin, 
fiindcă oamenii sovietici au 
văzut cîteva filme americane, 
au citit cîteva romane tra
duse în limba rusă). In anii 
războiului americanii se en
tuziasmau sincer în fața 
bărbăției și forței rușilor ■, a- 
tunci li se spunea că Ar
mata Sovietică ajută America 
să se salveze de primejdia hit- 
leristă. Apoi a început să li se 
spună că Uniunea Sovietică 
vrea să impună orînduirea co
munistă Statelor Unite. Si en
tuziasmul s-a transformat în 
spaimă.

Se pare că nu există țară 
căreia să-i fie mai străină 
ideea unei societăți socialiste 
ca Statelor Unite. Oricare eu
ropean venit în America ră- 
mîne uimit de faptul că nu 
numai căile ferate, dar chiar 
unele șosele sînt proprietate 
particulară, că în multe orașe 
nu numai electricitatea și ga
zul, dar chiar și apa sînt fur
nizate de trusturi mai mari 
sau mai mici. Este evident că 
orînduirea socialistă a socie
tății l-a speriat în primul rînd 
pe americanul de rînd : de la 
oameni care nu înțeleg că do-

(coniinuare tn pag 10.a)

un grup ae artiști ptosticl din țările de democrație popu
lară. De la stînga la dreapta: R. Dunikovski (Polo»iaf
A. Ciucurencu (Romlnia), C. Baba (Rominia) si Mai Van 
Hien (Vietnam').

UN MOMENT 
ARTISTIC 
ÎNSEMNAT 
Expoziția de artă plastică a țărilor socialiste

Expoziția de artă plastică de la Moscova, unind la un loc 
realizările artiștilor aparținînd tuturor popoarelor care luptă 
pentru o cultură socialistă, la temelia căreia stau cele mai valo
roase tradiții ale culturii universale, ale concepției umaniste des
pre artă, însemnează o nouă etapă în afirmarea realismului so
cialist. Dar, ea însemnează și o victorioasă verificare a principiilor 
care-l însuflețesc. Intr-adevăr, pentru prima oară se desfășoară 
în fața vizitatorilor expoziției, vizibil, concret, principiul de atîtea 
ori afirmat una și aceeași poziție ideologică, una și aceeași con
cepție despre lume, întruchipate In stiluri și forme variate la 
nesfîrșit, fără alte limite decît acelea ale fidelității față de ade
vărul vieții și față de menirea care îi revine, un zilele, noastre, 
artei Libertatea deplină lăsată participanților în această privință 
— în sensul că fiecare din națiunile expozante și-a organizat după 
criterii proprii sectorul — a scos și mai mult în evidență capaci
tatea metodei reahst-socialiste de a face posibilă expresia artisti
că a celor mai diverse tradiții culturale naționale, a celor mai 
diverse tipuri de sensibilitate. Astfel, unele popoare au trimis în 
primul rînd opere care să poată demonstra posibilitatea aplicării 
unui limbaț artistic tradițional conținut urilor de idei actuale, gîn- 
dirii și simțirii, experienței de viață contemporane. Este cazul 
chinezilor, al vietnamezilor și al coreenilor. Artiștii acestor po
poare, Tzian Cijao-he, Ti Bai-și, Si Vei-hun (China), Nauen Van 
Tzi, Fan-ke (Vietnam), Rim Cij En (Coreea), sînt reprezentanți 
străluciți ai științei de a împleti tradiția cu inovația, vechiul cu 
noul, de a da mijloacelor de expresie, tehnicii tradiționale, o nouă 
viață, sco(îndu-le la iveală resurse încă necunoscute, transformîn- 
du-le in mesagere ale unor idei mărețe

Alte popoare au avut mai ales în vedere preocuparea de a se 
evidenția în ceea ce de fapt a stat în centrul atenției tuturor ar
tiștilor din țările socialiste; în compoziția tematică. Este cazul 
Republicii Populare Ungare, ai cărei pictori se sprijină în acest 
domeniu pe bogata experiență a picturii naționale din a doua ju
mătate a secolului XIX, al car eh principal reprezentant, Mihail 
Munkăcsy ca și, mai tirziu, Simon Hollosy au reușit în compozi
țiile lor cu subiecte din actualitatea timpului să și exprime epica 
în năzuințele, în modul ei de a gindi și de a simți.

Artiștii sovietici au urmărit, după cum arată pictorul B lo- 
ganson, președintele Comitetului de organizare al sectorului so
vietic al Expoziției, să prezinte un. ansamblu armonios al dezvol
tării lor multilaterale. Bogăția genurilor, varietatea preocupărilor, 
individualitatea pregnantă a fiecăreia din școlile naționale de 
artă, caracterizează acest sector. Operele pictorilor, sculptorilor și 
graficienilor sovietici se înfățișează cu tot echilibrul și seriozita
tea unei maturități artistice depline. Unele din ele, creațiile lui 
Deineka, Platov, Vucetici, Favorski, lablonskaia, oot fi socotite 
opere clasice ale realismului socialist.

Alți artiști, cum sînt de pildă cei germani sau cei polonezi, 
fac mai mult loc experimentului artistic, prin care încearcă să 
găsească forme de expresie adecvate unei arte gîndite, prezente 
in viața contemporană prin conținutul ei uman, și în același timp, 
potrivite cu cerințele de concentrare, de sintetizare si simplificare 
ale limbajului artistic actual

Intr-un fel sau Intr-altul, participanții'la Expoziția de la Mos
cova vor și reușesc să demonstreze sensul adevăratei originalități 
artistice, la rădăcinile că'eia stă o concepție justă despre lume și 
o înțelegere profundă, serioasă, a rosturilor creației artistice in so
cietate. Expozanții de la Moscova, scrie artistul bulgar Alexandr 
Obretenov, spre deosebire, de pildă, de atîția din cei care au 
expus la Bruxelles „nu fac în fața publicului scamatorii, nu folo
sesc trucuri, nu fac demonstrații pretențioase, care înjosesc și pe 
artist șt publicul de privitori''. Măiestria adevărată, născută din 
cunoașterea tuturor tainelor și greutăților creației artistice și din 
biruirea lor este împreună cu devotamentul față de țelurile ei 
ideologice șt sociale — educarea omului nou — arma cea mai 
sigură a artiștilor expozanți la Moscova Pentru toți artiștii din 
țările socialiste, angajați în crearea unor opere care vor reflecta 
prefacerile revoluționare ale epocii noastre, pentru artiștii din în
treaga lume care doresc să redea artei demnitatea ei de funcție 
a spiritului, pentru toți cei care se preocupă de problemele ariei 
plastice și de rolul ei, atît de important, în civilizația actuală, 
Expoziția de la Moscova și învățămintele ce rezultă din discuțiile 
ln jurul ei constituie un moment artistic deosebit de însemnat.

Amelia Pave!



Geografii numesc tot ținutul aceste, pînă la 
marea Baltică, țara lacurilor; în cîntece, po
porul îi spune Rusia albastră. Și-ntradevăr, aici 
totul este albastru ! Și cerul, și pădurile care 
se pierd la orizont, și lacurile de cîmpie, și 
holdele întinse de. in înflorit, și ochii oa
menilor... Pînă și fîntînile singuratice de 
la margine de drum te privesc din «dineu
rile răcoroase cu un imens ochi albastru 
cînd, toropit de căldură, afunzi ciutura în apa 
ca oglinda. Rusia albastră 1

Ce plăcut e să mergi pe drumurile ei 1 Oare 
de ce? Nu numai pentru că e toată albastră, ci 
și pentru că e toată nouă. Dacă lași șoseaua 
asfaltată și o iei cu mașina direct peste cîm- 
puri, dai, oriunde te-ai întoarce, de următorul 
peisaj: pe colina care se înalță lingă un rîuleț 
albastru, se întinde un sat ca toate satele ; dar 
dacă te uiți mai atent, vezi că toate casele sînt 
noi și că lemnul lor nici n-a apucat încă să se 
înegrească de vînturi și ploi. Și atunci, ca 
unul care nu știe nimic despre aceste locuri, 
întrebi primul trecător, după ce-i dai binețe :

— Spune-mi, tovarășe, v-ați mutat aici din 
altă parte ?k

— Da’ de unde 1 — îți -răspunde el. — Asta-i 
locul nostru din moși-strămoși. Numai casele 
sînt noi. Ce vreți, pe aici a trecut războiul.

Sau vezi un șir de care trecînd peste un pod 
nou-nouț, sub care șerpuiește un pîrîu a-dînc și 
— firește — albastru, și ghicești îndată că se 
duc în luncă după fîn. Dar ceva mai încolo ză
rești răsărind din apă pilonii vechiului pod, 
încă solizi, încă trainici, cu toate că mușchiul 
verzui și alunecos i-a acoperit de mult. Și iarăși 
întrebi :

— De ce ați lăsat în părăsire vechiul pod ? 
Se stricase ?

— Dă-1 dracului 1 — îți răspunde din oar cel 
întrebat. — Aici, sub podul ăsta, e mormîntul 
tehnicii fasciste. Cîte mașini și cîte căruțe cu 
armament și muniții nu s-au prăbușit în apă cu 
încărcătură cu tot I Cînd am început să ne re
facem gospodăriile, am hotărît să nu mai recon
struim podul. Am făcut u-nul nou, care-i și mai 
aproape de sat.

— Și unde v-ați refăcut gospodăriile ?
— Păi n-am spus ? Pe vechiul loc. Satul este 

acum exact unde era și înainte.
Unde era și înainte ! Cîte sacrificii, cîtă 

muncă a trebuit pentru asta !
Velikie Luki, ținutul partizanilor, a rezistat 

eroic. Aici războiul a făcut ravagii cumplite. 
N-a fost sat care să fi scăpat întreg. Dar tot
odată n-a fost sat care să nu fi dat detașamen
te -de partizani, n-a fost familie care să nu fi 
dat măcar un luptător. Umăr la umăr, partizanii 
din Velikie Luki și cei din Briansk, organizați 
în detașamente, s-au bătut cu eroism, răzbunînd 
suferințele poporului. Linia lor de rezistență se 
întindea pînă la Pskov, Novgorod, pînă la țăr
mul Balticei. Și ocupanții fasciști știau de asta. 
Dar una e să știi, și alta e să simți. De aceea, 
hitleriștii nu s-au încumetat niciodată să pă
trundă în pădurile din Briansk sau Velikie Luki, 
cu forțe slabe, răzlețe, nici în păduri, dar nici 
în satele din ținut care, drept pedeapsă, erau 
supuse unor bombardamente aeriene sălbatice. 
Era de ajuns să se ivească pe aici vreun deta-.

șament de pedepsire, pentru ca întregul ținut al 
partizanilor să dea alarma : „La arme!“.

Există în aceste locuri raionul Sebej. Iar în 
raionul Sebej — localitatea Lohovnea. Păduri, 
mlaștini, rîuri... Localitatea aceasta și împreju
rimile ei au devenit centrul ținutului partizani
lor. Mii de nume glorioase de partizani au fost 
înscrise aici în cărțile fără moarte ale memoriei 
omenești, mulți răzbunători ai suferințelor po
porului mai trăiesc și azi.

Și se părea că o să-i trebuiască multă vreme 
ținutului acestuia, trecut prin foc și sabie, ca 
să se refacă. Dar s-a refăcut! Repede, în între
gime, și își continuă drumul mai departe, tot 
mai departe I

îmi aduc aminte de ruinele în care transfor
maseră fasciștii orașul Velikie Luki. Și îmi mai 
aduc aminte de ceva ; hitleriștii ăe lăudau cît îi 
ținea gura că n-o să mai renască niciodată pă- 
mîntul străvechi pe care se înalță Velikie Luki, 
Novgorodul, Staraia Russa, fiindcă au avut ei 
grijă să „lucreze" bine...

Iar acum, în fața ochitor mi-a apărut un oraș 
nou, luminos. Cvartale noi cu edificii cum nu 
cunoscuse înainte Velikie Luki, cu grădini și 
squaruri noi, în care se joacă zeci, sute . de 
copii... Lîngă podul nou și frumos peste Lovat, 
în mijlocul unui parc de asemenea nou, se 
înalță, Sub cupola albastră a cerului, statuia lui 
Alexandr Matrosov. Sculptorul a modelat cu 
atîta artă trupul puternic al tînărului soldat 
care poartă într-o mînă pușca automată, iar în 
cealaltă o grenadă, îneît îți' face impresia că 
Matrosov e viu, că iată, va face un pas înainte 
și va arunca în dușman bucate de metal adu- 
cătocre de moarte. Minunată statuie!

Și privind-o o dată, și încă o dată, și încă o 
dată, m-am întrebat: oare nu el, tînărul pa
triot și luptător, întruchipează forțele veșnic 
tinere ale poporului care l-a înfrînt și l-a alun
gat pe dușman ? Da, nu-1 aveam în fața ochilor 
numai pe Matrosov. Chipul de bronz imortali
zează f.gurile a mii de oameni tineri și bătrîni 
din Velikie Luki, care au dus aici un eroic răz
boi de partizani, care, ca și străbunii lor, în 
vechime, se retrăgeau cu sate întregi în păd iri 
și locuri tăinuite, de unde loveau zi și noapte 
dușmanul ce cotropise pămîntul sfînt al patriei.

Seara, cînd globurile albe ale felinarelor elec
trice se legănau ușor în vînt, cînd spre teatrul 
dramatic se îndreptau sute de spectatori, am 
făcut cunoștință cu Vladimir Ivanovici Margo, 
vechi locuitor al orașului.

Vladimir Ivanovici mi-a vorbit multă vreme 
și cu însuflețire despre locul său natal, unde 
se înalță mii de case noi de piatră, unde func
ționează o fabr.că de tricotaje și este în curs 
de construcție un mare combinat pentru prelu
crarea inului. Mi-a povestit cum au fost refă
cute întreprinderile tie industrie locală, a lău
dat producția fabricii de lapte conservat cin 
Nevel și vasele fine de sticlă, lucrate de vestiții 
meșteri de la uzina „Krasnîi luci" din Bejanițk.

— Și mai avem ceva ; 1.500.000 hectare de 
pămînt caro așteaptă mîna omului și tehnica 
modernă. 11 vom trezi la viață ! — a încheiat 
bătrînul.

Fără nici o îșdoială !
V. Titov

O fiică a Rusiei ■

Ținutul
p ar ti % unii o r

Pînă la instaurarea puterii so
vietice, însăși noțiunea de eco
nomie planificată era necunos
cută. Cînd U.R.S.S. a trecut, cu 
mai bine de trei decenii în ur
mă, la înfăptuirea primei „pia- 
tiletci”, economiștii și oamenii 
politici din Apus -au ridicat din 
umeri, au zîmbit ironic, ba și-au 
îngăduit chiar să prevestească, 
fără nici o rezervă, falimentul 
indiscutabil al unor planuri de 
dezvoltare, care li se păreau de-a 
dreptul absurde i pentru o țară 
atît de mult rămasă în urmă în 
raport cu țările puternic indus
trializate ale Occidentului.

Pînă și „socialiștii” de la 
„Poptțlaire“-ul lui Leon Blum 
profetizau despre primul cinci
nal : „Planul cincinal de dez
voltare economică este o utopie 
atît de grosolană, îneît te în
grozești gîndindu-te la viitorul 
economic al țării și la proporțiile 
dezastrului'pe cared rezervă Ru
siei această /cursă nebunească 
spre industrializare, potrivnică 
oricăror posibilități economice”.

Cam în același tinip în care 
redactorul oficiosului S.F.I.O- se, 
arăta atît de îngrijorat de viito
rul tinerei țări sovietice un re
prezentant al celui mai influent 
ziar burghez germani „Vosși- 
sche Zeitung”, întreprindea o că
lătorie în U.R.S.S. care avea să 
dureze aproape un an. Dar nu 
despre observațiile sale de a- 
tunci vrem să pomenim acum, 
ci despre mărturia pe care o a- 
duce astăzi, după 30- de ani a- 
celâși ziarist, pe nume A. E. Jo
hann, după o nouă vizită făcută 
în 1958, în țara cu 6 cincinale 
la activul ei. Departe de a nu
tri vreo simpatie pentru comu
nism, ci numai din dorința — 
explicabilă la un ziarist care se 
respectă — de a informa, A. E. 
Johann a publicat recent Ia 
Hamburg, noile sale impresii de 
călătorie despre Țara Sovietică. 
Iată un mie fragment edificator 
asupra schimbărilor intervenite 
— și constatate de visu. — 

în acești 30 de ani :
„Progresul realizat în acest 

interval, deși s-au pierdut 10 ard 
cu războiul și cu activitatea de 
refacere, este pur și simplu ului
tor..- Oamenii sovietici elaborea
ză proiecte de proporții colosale, 
au planuri și aspirații care pot 
părea de domeniul fantasticu
lui... Din prima pînă în ultima 
zi a călătoriei mele prin Rusia 
am fost... sub impresia forței pu
ternice, avide de activitate, pen
tru care nici un plan nu este 
prea greu, nici un proiect prea 
îndrăzneț”.

Cu timpul, și cei care, de 
dincolo de ocean, priveau cu 
ironie și, în cel mai bun caz cu 
indiferență, eforturile ieșite din 
comun ale oamenilor sovietici 
în direcția industrializării, au 
ajuns să recunoască noile rea
lități. Au fost necesari 40 de 
ani pentru ca experții ameri
cani să spună că -— așa cum o 
făcea dăunăzi revista „News
week” cunoscută pentru ' pozi
ția sa net anti-sovietică — 
„principalul atu al Rusiei îl 
constituie extraordinarul ritm 
de dezvoltare a industriei sale”.

Și cum să nu le apară extra
ordinar acest ritm al dezvoltă
rii industriale, cînd la fiecare 
10 am producția industriei so
vietice s a dublat ? Pentru a 
ajunge, în 1940, să-și dubleze 
producția din 1913, Statelor 
Unite ale Americii le-au trebuit 
aproape 30 de ani...

Iar astăzi, în țara cu cel mai 
dezvoltat nivel de producție in
dustrială din lume marii mono- 
poliști au ajuns în situația de a 
trebui să admită ca perfect po
sibilă pierderea acestei întîie- 
tăți mondiale, yi decurs de un 
singur deceniu, în favoarea 
„înapoiatei” Rusii. Cînd cunos- 
■cuții ziariști americani Drew 
Pearson și Jack Anderson își 
intitulau, anul trecut, ultima 
lor carte: „Statele Unite — 
putere de mîna a doua ?“ sem
nul de întrebare mai era poate 
justificat de faptul că încă nu 
fuseseră date publicității datele 
și cifrele noului plan septenal. 
In 1965, după înfăptuirea planu
lui, vechiul primat industrial a-* 
merican va trebui să cedeze de-’ 
finitiv locul pe care-1 deține din 
ultimul pătrar al veacului _ tre
cut, în favoarea unei țări cu 
care lumea veche — ce relative 

sînt noțiunile, dacă ne gîndim 
că S-U.A. era încă acum cîteva 
decenii „lumea nouă” 1 — t nu 
se mai poate măsura.

Punînd în valoare superiorita
tea sistemului său economic, 
Uniunea Sovietică intră acum, 
odată cu începutul cutezătorului 
plan de 7 ani, în etapa decisivă 
a ajungerii din urmă și depă
șirii Statelor Unite în domeniul 
producției industriale și a celei 
agricole.

Dacă acesta e obiectivul nr. I 
al planului șeptenal, scopul său 
suprem rămîne însă asigurarea 
ridicării continue a standardului 
de viață al populației, căci în 
Uniunea Sovietică rezolvarea 
principalei sarcini economice 
este considerată nu ca un țel 
în sine, ci ca un mijloc de atin
gere a scopului primordial: 
bunăstarea omului care mun
cește pentru înflorirea întregii 
țări.

Dar tocmai acest scop supe
rior al planului sovietic pe 1959 
— 1965 a devenit acum cauza 
unei profunde neliniști în 
cercurile conducătoare din Apus. 
Perspectiva ca într-un viitor 
precis determinat — și relativ 
foarte apropiat — Uniunea So
vietică să fie în stare a asigura 
populației sale cel mai înalt ni
vel, de trai din lume — afirmă 
dr. W. Hancher, președintele Uni
versității statului Iowa — va 
avea „cel mai distrugător și mai 
demoralizant efect” asupra 
popoarelor aflate sub dominația 
capitalului american și chiar a- 
supra poporului american în
suși.

intr-adevăr, cînd la sfîrșitul 
septenalului, pe măsura sporirii 
cu 40 la sută a veniturilor mun
citorilor, funcționarilor și țără
nimii colhoznice, se vor vinde 
de vreo 6 ori mai multe frigi
dere, de 9 ori mai multe mașini 
de spălat rufe, de aproape 5. ori 
mai multe televizoare; cînd 
U.R.S.S. va produce pe cap de 
locuitor mai multe mărfuri ali
mentare decît oricare dintre ță
rile occidentale; cînd în orașe 
se vor construi încă 15 milioane 
de apartamente, iar la sate alte 
7 milioane de case, cu alte cu
vinte, cînd 2/5 din întreaga 
populație se va putea muta în 
case noi — nu arată oare aceste 
înfăptuiri viitoare că populației 
sovietice i se va asigura într-a- 
devăr cel mai înalt nivel de 
trai din lume ?

Ce regim de muncă va asi
gura planul septenal diferitelor 
categorii de salariați ? Ziua de 
lucru și săptămîna de lucru ce’e 
mai scurte din lume 1 Pînă în 
1962 se va termina, potrivit pre
vederilor planului, trecerea mun
citorilor și funcționarilor de la 
ziua de lucru de 7 ore la săptă
mîna de lucru de 40 de ore- In- 
cepînd din 1964 se va trece 
treptat la săptămîna de lucru de 
35—30 ore.

Să nu uităm că toate aceste 
avantaje cu adevărat revoluțio
nare, care ușurează simțitor re
gimul de muncă într-o orînduire 
permanent preocupată de crea
rea unor condiții de lucru din 
ce în ce mai ușoare, sînt a- 
cordate fără a se opera nici un 
fel de scădere a salariului.

„Dacă în cele din urmă siste
mul rusesc va obține un nivel 
de trai mai înalt decît al nos
tru, ce se va. întîmpla ?“ — se 
întreba, cu groază, universita
rul american de care am po
menit mai sus.

Presupunînd că președinte'e 
universității din Iowa citește 
uneori și presa britanică, el ar 
putea afla din numărul de Anul 
Nou al săptămînalului _ laburist 
„Tribune", că necontenita creș
tere a nivelului de viață al oa
menilor sovietici a devenit posi
bilă datorită dezvoltării econo
miei socialiste. Nu este, deci, 
nimic de făcut ! Economia so
cialistă, în plină ascensiune 
spre comunism, va asigura ce
tățenilor U.R.S.S. în cursul de
ceniului care începe acum, im 
nivel de trai sunerior celui din 
marile țări ale Apusului.

Ce va fi atunci ? Atunci se 
vor convinge și cei mai încănă- 
țînațî adversari ai Uniunii So
vietice că în marea întrecere 
pașnică, socialismul dovedește 
toate avantajele superiorității 
sa,e M. Mihail



(stingă) și O. Kiseliov fit mea 
mării.

Colaboratorii științifici V. Kitaev 
ză fundul

Intr-o dimineață de decembrie, de 
dana plină cu zăpadă s-a desprins un 
submarin, care începu să alunece lin 
pe apa liniștită a golfului Kola. La 
bordul navei se află expediția științi
fică a Institutului unional de cercetări 
în domeniul pisciculturii marine și 
oceanografiei. Stau alături de Oleg 
Nikolaevici Kiseliov, membru al expe
diției, pe puntea de cart, așteptînd să 
se împrăștie puțin negura nopții polare. 
S-ar putea ca, trecînd pe lîngă pe
ninsula Rîbacii, să vedem pe un banc de 
nisip scheletul navei ,,Perseu“.

... Martie 1921, încetase războiul 
civil. în acele vremuri grele, V. I. 
Lenin semnase decretul cu privire la 
cercetarea Nordului, la înființarea 
,,Institutului maritim plutitor".

Curînd, nava științifică „Perseu" 
ț'ncepu să brăzdeze mările. Pavilionul 

, ■ 'lui, constelația Perseu pe fondul 
KVșaecat al cerului de noapte, putea 
fi întîlnit lîngă colinele insulei Novaia 
Zemlea, lîngă stîncile insulei Medvejii, 
lîngă arhipelagul Spitzberg. ,,Institu
tul plutitor" deveni, pentru generația 
mai veche a oceanografilor, ihtiologi- 
lor și hidrobiologilor sovietici, o minu
nată școală. Aceștia își continuară 
lucrările în institute științifice noi, 
bine utilate: de oceanografie, arctic, 
de economie piscicolă. Iar părintele 
acestor institute, nava „Perseu", colin
da neobosită mările. In larg o găsiră, 
în cea de a 91-a cursă a sa, și eveni
mentele din iunie 1941.

... Submarinul nostru se apropie de 
peninsula Rîbacii. Gerul se întețește. 
Nori albi de pîclă se ridică de pe supra
fața apei, acoperă puntea. Distingem 
munții îndepărtați, însă nu vedem va
lurile nici măcar lîngă bordul navei. 
Undeva, în preajma munților, se află 
scheletul vaporului „Perseu", măcinat 
de valuri și de vreme. La începutul 
războiului, .,Perseu" transporta mu
niții. In timpul unei curse, 20 de avioa
ne dușmane au atacat mica navă. De 
trei ori au bombardat-o ...

— Căpitanul Reșetnikov a murit în 
luptă — spune Kiseliov.

Deasupra noastră, sub drapelul de 
stat al Uniunii Sovietice, fîlfîie pe 
catarg un steag albastru-închis cu 
steluțe albe: prima expediție de pe 
submarinul de cercetări științifice 
„Severeanka" duce în Marea Barenț 
drapelul glorios al lui „Perseu".

De mult își doreau oamenii de știință 
acest submarin. Construit de industria 
sovietică și echipat cu cele mai moderne 
aparate, el îi va ajuta să pătrundă în 
adîncurile marine, să dezlege o mul
țime de taine ale oceanului mondial. 
Principalele probleme pe care trebuie 
să le rezolve expediția de pe „Seve
reanka" au și o mare importanță prac
tică, pentru pescuitul național .

Există mări pe care însăși natura 
le-a destinat să fie rezerve uriașe de 

pește. Printre acestea, se numără și 
Marea Barenț. Dar și pentru această 
mare, există ani favorabili și ani ne
favorabili „recoltei". Pentru a aprovi
ziona totuși necontenit țara cu pește, 
pescarii au hotărît să practice pescuitul 
activ. Ei au început valorificarea unor 
regiuni noi lîngă insulele Faro, în 
apropierea Islandei. Groenlandei, și în 
dreptul litoralului vestic al Africii... 
Odată cu schimbarea zonelor de pes
cuit, s-au schimbat și metodele. In tre
cut, pescarii întindeau kilometri întregi 
de năvoade în derivă și așteptau pină 
cînd peștele nimerea singur în ele. 
Astăzi, pescuitul se face altfel: se caută 
bancul de pește care apoi este „atacat" 
cu o dragă pentru diferite adîncimi. 
Pescuitul a crescut brusc. Dar această 
metodă necesită răspunsuri la o serie 
de întrebări.

Pe ecranul aparatelor automate de 
hidrolocație, bancul de pește apare ca 
o aglomerare dezordonată de linioare 
scurte. Din avion, el pare o picătură 
ovală de culoare argintie. Dar ce formă 
are în realitate bancul de pește ? Care 
îi este densitatea ? în ce parte a lui se 
află peștele mare, și unde cel mărunt? 
Deocamdată, nimeni nu a răspuns la 
aceste întrebări. Și în ce direcție se 
abate peștele tulburat de dragă: se 
ridică spre suprafață, sau se afundă, 
sau, poate, încearcă să se îndepărteze ? 
Toate acestea, pescarii mai mult le 
ghiceau.

Submarinul științific va face cu pu
tință să se studieze comportarea pește
lui precum și mediul în care trăiește.

... Iată și marea. Agitată, rece, ne
primitoare. Zgîlțîie vasul, te orbește cu 
pulberea de apă. Valentin Petrovici 
Șapovalov, căpitanul submarinului, 
dădu primul ordin de scufundare.

Puntea rămase pustie. A fost fixat 
chepengul turnului. Coborîm în primul 
compartiment, cufundat în semiîntu
neric. Cadranele fosforescente, tu
burile indicatoare ale aparatelor abia 
se zăresc. Hublourile submarine răspîn- 
desc o lumină albăstruie. Prin ele se 
vede cum, în lumina proiectoarelor pu
ternice, se aprind și se sting peștișorii 
transformați în mici săgeți argintii, 
semn că nava a luat viteză.

V. G. Ajaja, șeful laboratorului sub
marin, ne prezintă utilajul :

— Toată întinderea de deasupra 
navei, de sub ea și în jurul corpului ei 
este „palpată" cu ajutorul aparatelor 
hidroacustice.

La început nu se zărește nimic. 
Apoi, treptat, apa se limpezește. Apare 
o meduză pestriță. Se văd apoi mo
luște, „îngeri de mare" ale căror îno
tătoare seamănă cu niște aripi. Se 
rotesc în cerc vietăți foarte mici, stră
vezii. Și, în sfîrșit, apare fundul 
mărit: nisip, scoici albe, alge întu
necate, pietre bălțate.

Oamenii de . știință se grăbesc să 
acopere cu însemnări primele pagini 
din carnețele.
■ ... Treptat, ritmul încordat al vieții 
de campanie pe ,care o -duce expediția 
intră în obiceiul fiecăruia. „Seve
reanka" se scufundă dimineața, cînd 
pe cer strălucesc încă stelele, și lese 
la suprafață seara, odată cu apariția 
pe bolta cerească a aurorei polare.

Ihtiologul D V. Radakov ne vorbește 
despre deprinderile bancurilor de pește.

— S-a constatat — spune el — că 
noaptea, bancurile de scrumbii se 
risipesc. Care o fi cauza ? Savan'ul 
american Parr a făcut o experiență 
simplă’. A luat cîțiva pești și le-a uns 
ochii cu un amestec de vaselină și 
negru de fum. Sloboziți apoi în apă, 
peștii s-au împrăștiat în toate părțile. 
Concluzia a fost că noaptea peștii nu 
se văd, și de aceea se.răspîndesc. Dar 
acest raționament este tipic mecani
cist. In realitate, lucrurile’sînt mult 
mai complicate, mai interesante ! . .

La aceste discuții asistă și membrii 
echipajului. Este nelipsit și acusti- 
cianul Anatoli Vasiliev, un tînăr cu 
părul blond. Pe el îl interesează cum 
„cîntă" peștii : zgomotul făcut de 
rechini seamănă cu fluieratul bandi
ților, scrumbia scoate un sunet asemă
nător tropăitului cailor pe caldarîm.. •

Intr-o dimineață, „Severeanka" a 
întîlnit un trauler pescăresc. Pescarii 
au coborît draga la pupa. Ksenofont 
Leonidovici Pavlov, inginerul de ex
ploatare, s-a așezat în fața hubloului.

In construcția dragelor, irțginerii țin 
seama de toate legile complicate ale 
dinamicii, la fel cu constructorii de1 
avioane. Dar nici un constructor nu a 
avut pînă acum prilejul să-și observe 
draga în acțiune.

In compartimente domnește o liniște 
încordată. In clipa aceasta, este ne
voie de o precizie maximă în mane
vrare, un „pilotaj de înaltă clasă". 
Submarinul trebuie să se apropie de 
dragă, să-și egalizeze viteza cu a ei,

^McpLalia — 
știință depășită?

Mai dăinuie pe alocuri 
părerea că geografia și-a 
îndeplinit în cea mai 
mare parte menirea, că 
întregul glob — sau, în 
orice caz, partea princi
pală a teritoriilor locuite 
— a fost studiat îndea
juns. Ar reieși de aici că 
geografia poate fi consi
derată azi doar o disci
plină școlară, de cultură 
generală. O asemenea 
concepție este profund 
greșită.

Geografia modernă este 
știința secolului nostru. 
Ea nu mai are ca obiect 
principal de studiu teri
torii și țări necunoscute, 
ci teritorii și țări de 
mult descoperite și fo
losite de om, cu o natu
ră profund transformată, 
cu o populație densă și 
o economie multilateral 
dezvoltată. Iar sarcina ei 
principală este deservi
rea științifică, multilate
rală a vastei opere de 
valorificare complexă, in
tensivă a resurselor natu
rale, de transformare a 
naturii șl economiei teri
toriilor și țărilor cunos
cute. De aceea în etapa 
actuală de dezvoltare a 
geografiei, în locul dis
ciplinei unice din trecut, 
există un sistem intreg 
de științe, i

In U.R.S.S. s-au con
turat destul de precis o- 
biectivele fundamentale 
ale sistemului actual al 
științelor geografice, pre
cum și principiile repar
tizării și legăturii lor re
ciproce. Aceste obiective 

ar putea fi formulate pe 
scurt în felul următor.

Primul obiectiv este 
dezvoltarea intensivă și 
continuă a cercetărilor 
geografice complexe, o- 
rientate spre descoperi
rea de noi resurse natu
rale în toate regiunile 
Uniunii Sovietice și ex
ploatarea lor economică. 
In această privință, în 
prezent au o importanță 
deosebită cercetările ge
ografice efectuate in re
giunile răsăritene ale U- 
niunii Sovietice.

La fel de importantă 
este și evidența științi
fică, evaluarea economi
că și elaborarea unor 
metode raționale de va
lorificare a variatelor re
surse naturale și de apă
rare a lor îmooriva dis
trugerilor pricinuite de 
calamitățile naturale. E- 
vidența riguroasă a re
surselor naturale, alcă
tuită pe baze științifice 
și incluzînd caracteriza
rea economică a resurse
lor, constituie un element 
de bază în planificarea 
economiei naționale a 
U.R S.S,

Sîntem chemați, de a- 
semenea, să contribuim 
la dezvoltarea prin toate 
mijloacele a cercetări
lor științifice consacrate 
transformării condițiilor 
naturale și utilizării mul
tilaterale a forței stihii
lor naturii, în scopul creș
terii continue a produc
tivității în economia so
cialistă. Se știe că în

să înainteze paralel cu ea. O singură 
mișcare nesigură a timonei sau mă
rirea v.tezei numai pentru o secundă, 
și „Severeanka" ar tăia draga cu 
muchia ascuțită a cîrmel orizontale. 
Fruntea timonierului s-a acoperit cu 
broboane de sudoare. Electricienii nu- 
și mai deslipesc ochii de pe contorul 
elicelor. Acusticianul Anatoli Vasiliev 
este numai urechi.

— Pînă la dragă mal sînt 50 de 
metri 1... 40 1... 30 !...

Lipindu-și fața de geamul gros al 
hubloului, inginerul Pavlov vede cum 
ceața de bronz a apei luminate de 
proiectoare s-a transformat dințr- 
jdată în romburi de năvod. Se zărește 
dra-ga I După ce operațiunea s-a în
cheiat, „Severeanka" își continuă dru
mul pe sub apă, lăsînd dragă departe, 
în urmă. Iar noi. așezați pe paturi în 
prima cabina,stăm de vorbă pe înde
lete. Vorbim despre pașnicul „Perseu", 
care în anii războiului a devenit sol
dat. Despre submarinul nostru, care 
a ieșit in larg nu ca navă de luptă, ci 
ca cercetaș pașnic al adîncurilor. Și 
cu toții începem să visăm.

— Vom continua, cu ajutorul „Seve- 
reankăi". observațiile asupra semna
lelor sonore emise de pești — spune 
Kiseliov. — Voifi stabili legi, vom 
construi niște vibratoare speciale care 
să atragă peștii spre dragă, imitîndu- 
le „glasul".

— In geologia marină se deschide 
o pagină nouă — spune și Gherșano- 
vici. — Dacă geo'ogul marin va putea 
studia cu ajutorul submarinului supra
fețe întinse de sol. dacă Va . lua probe 
din fiecare sector care îl interesează, 
cite zăcăminte minerale bogate nu ne 
va oferi oceanul !...

... Poți oare să nu visezi pe bordul 
acestui submarin, poți să nu visezi în 
aceste vremuri minunate cînd se nasc 
planuri grandioase șî se înfăptuiesc 
fanteziile cele mai îndrăznețe ?

Timur Gaidar

decursul secolelor, diferi
te ramuri economice din 
Rusia, și în special agri
cultura, zootehnia și tran
sporturile, aveau de su
ferit periodic de pe urma 
stihiilor naturii. Astăzi, 
în condițiile economiei 
socialiste, efectul lor a 
fost mult atenuat. Cu 
toate acestea, mve'ul de 
dezvoltare a tehnicii mo
derne ne permite să mer
gem mult mai departe și 
să protejăm integral e- 
conomia socialistă îm
potriva efectului distru
gător al unor asemenea 
procese naturale.

Un alt obiectiv îl con
stituie studierea principii
lor de repartiție terito
rială a producției socia
liste. ale diviziunii teri
toriale a muncii, for
mării raioanelor econo mi
ce

Elaborarea tuturor a- 
cestor probleme teoretice 
și practice leagă foarte 
strîns geografia de cerin
țele economiei naționale. 
In condițiile economiei 
socialiste, elaborarea ști
ințifică a problemelor de 
raionare naturală și eco
nomică a întregii țări 
sau a anumitor părți ale 
ei, studierea repartiției 
teritoriale raționale a în
treprinderilor și diverse
lor ramuri ale producției 
sociale, prezintă o im
portanță practică consi
derabilă și constituie 
una dintre cele- mai im
portante sarcini ale noa
stre.

acad. I. P. Gherasimov



Totul a început de la o vali
ză, o valiză obișnuită, care n-a- 
vea nimic deosebit, dar era foar
te rezistentă. Nicicind această 
valiză nu mai avusese prilejul 
să simtă pe pielea ei greutățile 
unei lungi călătorii, ca de data 
asta, singura și ultima dată de 
altfel.

După ce a traversat cu bine 
Oceanul Atlantic, valiza mea a 
fost descărcată pe aeroportul din 
New York unde imediat a încă
put pe mîinile unor oameni care, 
după toate probabilitățile, au cea 
mai strinsă legătură cu între
prinderile de transportat bagaje. 
Apoi, în zilele următoare mult 
încercatul meu tovarăș de drum 
a trebuit să-și adune toate pu
terile pentru ca să îndure cu 
stoicism încercările pe care i le 
mai rezervase soarta. Soarta ei 
era acum în întregime în mîinile 
hamalilor americani care cu 
mult, prea mult zel, o aruncau 
în cărucioare, o înghesuiau în 
port-bagajul autobuselor, o zvîr- 
leau pe trotuare, o tîrau din lift 
în lift, o urcau din nou în a- 
vion pentru ca apoi s-o Urască 
din nou spre autobus. N-are 
rost să descriu aici toate rănile 
căpătate pînă cînd a poposit in- 
sfirșit în vestibulul unui hotel 
din orașul Chicago, unde a 
fost dusă de la aeroport în to
vărășia confraților ei de piele și 
material plastic...

Curind mi-am descoperit vali
za intr-o grămadă de geaman
tane abia descărcate. Era încon
jurată de sacii de voiaj ai com
paniei de aviație SAS și de gea- 
măntănașele albastre ale compa
niei Air France, înghesuite jalnic 
la perete, într-o rină. Etichetele 
zgîriate sau sfîșiate ale multelor 
hoteluri prin care trecuseră, li
pite pe laturile lor jupuite, adu
ceau cu niște decorații prinse 
pe pieptul unui erou- M-am în
dreptat grăbit spre valiză încer- 
cînd s-o ridic cu grije de miner. 
Dar după ce s-a desprins cu 
mare greutate de dușumea de
odată a troznit și imediat a de
venit foarte ușoară golindu-se 
pe loc de tot ce era intr-insa — 
„matrioșki", cutii de Paleh, cupe 
pictate, țigări „Laika“ și alte 
suveniruri pe care urma să le 
dăruim americanilor ospitalieri 
în amintirea vizitei făcute de 
turiștii sovietici.

Așa dar, valiza mi se strica
se... A doua zi dimineața came
rista, o mexicană trecută de pri

de
Sergheî Mihalkov
ma tinerețe, cu o față blajină 
peste care plutea o umbră de 
tristețe a scos din modesta mea 
odaie rămășițele valizei, care-și 
sfirșise viața atit de jalnic pe 
țărmul lacului Michigan. Am 
privit cu durere în urma celei 
care de-a lungul multor ani m-a 
însoțit în călătoriile prin țară și 
străinătate. „Da — mi-am spus 
ironic — America și-a atins țe
lul 1 Mi-a răpit băirîna mea va
liză sovietică spre a mă sili să 
cumpăr de pe pămintul ei una 
nouă, americană I Ce să-i faci: 
business ! Se pare că va trebui 
să-mi ușurez punga de cițiva do
lari...“

Hotărît să cumpăr cel mai ief
tin sac de voiaj, menit să mă 
poarte pe rămășițele itinerariu- 
lui meu turistic am coborit în 
vestibulul hotelului și am împins 
ușa magazinului de la primul 
etaj. In magazin nu mai erau 
geamantane așa incit am dat 
să-mi iau rămas bun de la vin- 
zătorul amabil și îndatoritor, 
ce-mi ieșise în întîmpinare, cînd 
deodată mi-am amintit de cu
vintele unui prieten care mă în
soțise la aeroport:

— Nu-ți cer să-mi aduci sta
tuia libertății — mi-a spus ami
cul în glumă la despărțire —■ 
dar pe un suvenir american con
tez! Aruncă cîțiva cenți pentru 
mine și cumpără-mi acolo un 
fleac, așa de distracție !

Tn magazinul hotelului, ase
menea fleacuri erau sumedenie 
așa că am inceput să aleg un 
lucrușor de nimic pe care să-l 
duc in dar prietenului.

Pe negîndite, luarea aminte 
mi-a fost atrasă de o cutiuță 
neagră lăcuită. Pe capacul ei 
scria: „Atenție: Chibrituri,
pentru orice împrejurări".

In cutiuță erau douăsprezece 
pachețele de chibrituri multico
lore pentru reclamă. Originală 
colecție, curat americană! O 
seamă din ele aveau etichete 
care îndemnau voios „ți-ai 'în
deplinit misiunea, odihnește-te 
fără grijă" indicind adresa celui 
mai bun serviciu de pompe fu
nebre din Arizona; alte etiche
te chemau pe călători să se o- 
prească la ,,Hilton Hotel", aflat 
„la zece minute de San Fran
cisco, California. Trei mii de 

camere"; in sfirșit alte chibri
turi făceau reclamă unui caba
ret unde vizitatorii sint distrați 
„de douăsprezece blonde și două
sprezece brune" și unde „mari
narii pot dansa cu mîinile in 
buzunar".

„Cumpără-mi un fleac, așa de 
distracție" — îmi spusese prie
tenul meu. li cumpărai dar cu
tiuța neagră.

In seara aceleiași zile, in timp 
ce-mi aranjam lucrurile intr-un 
sac nou din pinză de cort am 
scăpat din mină cutiuța pe care 
o cumpărasem dimineața și pa
chețelele multicolore s-au împrăș
tiat pe dușumea. Dînd să le a- 
dun, am văzut un pachețel pe 
care nu-l băgasem in seamă 
pină atunci. Pe eticheta colorată 
în roșu și negru am citit niște 
cuvinte cunoscute: „Kremlin", 
,,U .R.S.S.", „China", „Ceho
slovacia", „Ungaria"... „Cind a- 
prinzi acest chibrit adu-ți amin
te că comuniștii vor să te înro
bească I" — glăsuia eticheta. 
Bun suvenir! Halal distracție.

Vinzătorul s-a mirat sincer 
cind i-am adus înapoi cutiuța 
neagră cu chibrituri „pentru ori
ce împrejurări".

— Cum, nu vă place suveni
rul, sir?

— Ba, da.
— Vreți să-l schimbați cu alt 

obiect de aceeași valoare ?
— Nu.
— Dar ieri, v-a plăcut 

invenția asta. Nu?
— Ieri nu văzusem că mi-ați 

vîndut chibrituri cu care se a- 
prinde focul războiului !■..

Am stat în S.U.A. două săp- 
tămîni. Ne-am intîlnit cu oameni 
de diferite profesiuni și convin
geri politice- Cei mai mulți 
ne-au întîmpinat cu prietenie 
fără urmă de neîncredere și duș
mănie.

Uneori discuțiile purtate s-aa 
prelungit mult după miezul 
nopții. îmi aduc aminte că un 
ziarist american, participant la 
cel de al doilea război mondial, 
a încheiat astfel o discuție: „Se 
poate, se poate trăi fără război. 
Dacă ne vom privi mai des in 
ochi și vom vorbi mai des ca 
de la om la om nu va fi război 1“

Da! In lume sint mai mulți 
oameni cinstiți, muncitori decit 
cei care strecoară cu insistență 
cumpărătorilor chibrituri ce ațițățrrț 
focul unui nou război!

Chicago. '

Ce vom citi In anul 1959
Cartea Rusă întîmpină noul 

an cu dorința de a con
tribui. prin lucrările literare pe 
care le tipărește, la o și mai 
profundă cunoaștere a vieții și 
muncii oamenilor sovietici- Ia 
întărirea și pe această cale a 
tradiționalei prietenii romîno- 
sovietice

Ce vom citi din literatura so
vietică în 1959 ? In primul rînd, 
două din cele mai recente ro. 
mane ale scriitorilor sovietici, 
și anume „Frații Erșov“ de V. 
Kocetov și ..Bătălie în marș“ 
de Galina Nikolaeva, cărți care, 
sîntem siguri, se vor bucura de 
deplina apreciere a publicului 
cititor. Cei ce au îndrăgit ,.To. 
rentul de fier", cunoscutul ro
man al Iui Serafimovici, se vor 
bucura desigur, aflînd că pre
gătim un volum de ..Povestiri" 
de același autor. Cititorii mai 
tineri ne.au cerut cărți care să 
înfățișeze eroismul tineretului 
sovietic. Ținînd seama de a. 
ceasta dorință, vom pune la 
dispoziția lor romanul lui B. 
Iasenski. ..Omul își schimbă 
pielea", a cărui acțiune se pe
trece într-un cadru exotic. în 
Orient, în cel de al doilea de. 
ceniu de existentă a Statului 
Sovietic; răspunzînd aceleiași 
dorințe vor apare și o serie de 
romane de mare succes pe care 
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le vom reedita, printre care 
,,Șoseaua Volokolamskului" de 
Alexandr Bek, „Petrolierul 
Derbent" de Iuri Krîmov și 
„Soți" de Leonid Leonov- La 
bogata listă a traducerilor din 
opera lui Leonid Leonov vine 
să se adauge romanul ..Skuta. 
revski", care va completa gale
ria de tipuri de intelectuali pre
zentate de acest apreciat autor.

Despre viața din Ucraina ani
lor 1919—1920 tratează roma
nul lui M- Stelmah. „Prețul 
sîngelui". iar despre dezvolta
rea capitalismului în Siberia, 
una din cele inai bogate dar în 
același timp una din cele mai 
înapoiate regiuni ale imperiului 
rus — documentata carte a lui 
V 1. Șișkov, ..Fluviul Ugrium". 
Paginile romanului scriitoarei 
Galina Serebreakova. „Tinere, 
tea lui Marx", reconstituie. în. 
tr-un stil plin de prospețime 
adolescenta și tinerețea celui 
ce avea să devină mai tîrziu în
temeietorul socialismului știin
țific. O biografie romanțată este 
cartea lui A. Vinogradov, „Via
ța romanțată a lui Stendhal".

în 1959 editura noastră va 
mai tipări romanele „Meleaguri 
dragi" de V Saianov. „Cu sîn- 
gele inimii" al scriitoarei leto
ne Ana Brodele, două povestiri 
ale lui Feodor Gladkov „Crîn. 
gul de mesteceni" și „Inimă de 
mamă", care vor apare în co. 

lecția „Meridiane", nuvela tî- 
nărului scriitor V. Tendreakov 
„Icoana făcătoare de minuni",

în ce privește poezia, vor ve
dea lumina tiparului volumele 
„Versuri alese" de M- Aligher, 
„Lirice" de O- Bergholt și 
„Poezii și poeme" de 1. Utkin.

Vom continua tipărirea opere
lor clasicilor ruși, Gogol și 
Turgheniev, Șcedrin și Tolstoi, 
Cehov și Gorki.

Vom tipări astfel, în cursul 
anului ce vine, ultimul volum 
(VI) din ciclul de opere ale lui 
Gogol, penultimele volume din 
ciclurile de opere ale lui Tur
gheniev (vol. X — versuri, 
poeme în proză și însemnări 
memorialistice) și Lev Tolstoi 
(vol. XIII — romanul „învie
rea"), volumele III și IV din 
operele lui Saltîkov-Șcedrin, ui. 
timul cuprinzînd povestirile sa. 
tirice „Pompaduri și pompadu- 
re“ și „Istoria unui oraș", pre. 
cum și continuarea povestirilor 
și nuvelelor lui A. P Cehov în 
volumele VIII și IX și M- 
Gorki în volumele X, XI și 
XIV.

Din operele clasicilor ruși 
vor mai fi tipărite. în volume 
aparte. „Povestirile unui vînă- 
tor" de Turgheniev, „Idiotul" 
de Dostoievski, „Opere alese" 
de Lesea Ukrainka șt „Mama" 
de M- Gorki Pentru a pune 
operele clasicilor literaturii ruse 

la îndemîna tuturor cititorilor. 
Cartea Rusă va edita în conti
nuare în colecția „Biblioteca 
pentru toți", „Cîntec despre 
oastea lui Igor". „Fata căpița, 
nului" și „Evgheni Oneghin" 
de A. S. Pușkin și „Povestiri" 
de Saltîkov-Șcedrin.

Democrații.revoluționari vor fi 
prezenfi prin lucrarea lui N. G. 
Cernîșevski „Studii asupra pe
rioadei gogoliene a literaturii 
ruse", volumele II și III din 
„Amintiri și cugetări" de A. 
Herzen.

Un justificat interes îl vor 
stîrni, desigur, și „Articolele 
despre literatură" ale lui A V. 
Lunacearski, cuprinzînd selec- 
țiuni de critică literară din pe
rioada post revoluționară.

Celor ce se interesează de 
muzică le promitem volumul 
„Articole alese" de Asafiev și 
două scurte monografii ale lui 
A. Solovtov despre Rahmani. 
nov și Chopin, iar celor ce se 
preocupă de artă — vol. II de 
„Studii" de V V Stasov, o 
remarcabilă lucrare de sinteză 
asupra artei europene din seco
lul XIX. In colecția „Arta pen
tru tofi" vor apare lucrări de 
popularizare a unor figuri re
prezentative ale artei clasice 
ruse și sovietice ca de pildă 
„Aivazovski" de N. Barsamov, 
,,Andreev" de V. Zimenko și 
„Vasnetov" de A. Lebedev.

„Mica bibliotecă critică" se 
va îmbogăți și ea cu cîteva 
scurte studii bio.bibliografice
despre H. Ibsen, H. Heine și
Beaumarchais, lucrări care ex
pun punctul de vedere al cri. 
ticii marxist-leniniste asupra 
creației acestor scriitori 4ț

Potrivit tradiției, planul no
stru editorial a prevăzut pentru 
anul 1959 și o seamă de lucrări 
ale oamenilor de litere de la 
noi. privind actualitatea sovie
tică

Dintre acestea vă anunțăm 
volumele „Reportaje" de Za- 
haria Stancu ..Convorbiri" de 
Radu Boureanu și „Dramaturgi 
și piese" de Horia Deleanu Tot 
la acest capitol este inclusă ti
părirea în limba maghiară a Iu. 
crărilor originale ..Pe drumul 
argonauților" de Halasz Anna 
și „Jurnal de călătorie" de Ko
vacs Janos-

In limbile minorităților na
ționale maghiară, germană și 
sîrbă vor fi traduse, din litera
tura clasică rusă și sovietică, 
douăzeci de titluri din Nekra
sov, Turgheniev, Lev Tolstoi, 
Gogol, Dostoievski, Șolohov, 
Fedin. Gladkov.

Acestea ar fi. pe scurt, prin
cipalele aspecte ale planului 
nostru editorial privind anul 
1959.

Ilca Melinescu
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La Chartum, capitala Su
danului, s-a desfășurat re
cent un festival al filmului 
sovietic. Festivalul a fost 
organizat de cea mai mare 
companie cinematografică 
sudaneză „Vata.nia". Fil
mele sovietice au fost vizio
nate de aproape zece mii de 
spectatori.

„Dansul sclavelor" dinbaletul „Spartacuș", deA.Hacia- 
turian. in montarea lui Igor Moiseev, pe scena Teatrului 
Mare din Moscova.

In ultimul său număr 
anul 1958, revista „Iskusst- 
vo kino" publică un intere
sant articol intitulat ^Cine
matografia S.U.A. astăzi". 
Autorul analizează pe larg 
situația în care se află în 
momentul de față producția 
și producătorii de filme din 
Statele Unite, subliniind că, 
cu excepția citorva realizări 
demrie de reținut, cinemato
grafia americană nu poate 
ieși din criza ce se prelun
gește de cîțiva ani.

Cj-ltwie MLLiz-atz 
(Lt Utilat (HÎ

I

Este un lucru bine cunoscut că, sub raportul numărului de 
spectatori, cinematografia este în U.R.S.S. arta cu cea mai mare 
priză în mase. Mai puțin cunoscut este, poate, faptul că cea de a 
opfȚ-ță are în U.R.S.S. un caracter tot mai pronunțat de masă 
Șt V ^Poetul creației. Intr-adevăr, progresul industriei fotogra- 
ftceTtwietice dă posibilitate unui număr tot mai mare de amatori 
să realizeze filme de scurt metraj, documentare, științifice, etc. 
Despre acest fenomen nou și extrem de semnificativ vorbesc fap
tele de mai jos.

© Cineaștii amatori de la „Azovstall", marea uzină metalur
gică din orașul Jdanov-Ucraina, au turnat un documentar ce evocă 
trecutul revoluționar al orașului și al întreprinderii lor. Creatorii 
filmului au folosit documente istorice, fotografii vechi, relatări ale 
veteranilor. Ultima parte a filmului este consacrată noului oraș și 
locuitorilor săi.

© Maestrul sportului A. Raspopov a realizat un film despre 
recenta expediție științifică a studenților Universității din Lenin
grad pe culmile puțin cunoscute ale Pamir ului. Autorul filmului 
a dat dovadă de o deosebită măiestrie și de foarte mult curaj, 
majoritatea imaginilor fiind luate la mari înălțimi, în condiții deo
sebit de grele.

© La Arhanghelsk funcționează un studtou cinematog-afic 
pefitru amatori. In ultima vreme au fost create aici cîteva filme 
Interesante ca „Orașul nostru", în care este înfățișată viața aces
tui mare port nordic, „Oameni în uniforme albastre", închinat 
grupului de milițieni care au ajutat unui tînăr să-și regăsească 
sora pierdută în anii războiului, ș.a. Un cercetător al Institutului 
de geologie arctică din localitate, I. Gomelski, a filmat cu ajutorul 
unui micro-obiectiv aspecte din viața insectelor, realizînd un do
cumentar foarte inedit.

• Pionierii din Belogorsk (Crimeea) sînt creatorii filmului ,,In 
casa noastră", ce surprinde aspecte din activitatea diferitelor 
cercuri de amatori de la Palatul pionierilor.

O seară 
a teatrului 
francez

Sub egida asociației de 
prietenie sovieto-franceză, a 
fost organizată la Moscova 
o^seară a dramaturgiei fran
ceze. Cu acest prilef, colecti
vul de teatru în limba fran
ceză al Casei profesorilor 
din Moscova a interpretat 
piese de J. Renard, F. 
Coppee, Robert de Flers și 
G. A. de Caillavet. Scenă din filmul de păpuși „Petea și lupul'

Serghei Antonov, cunos
cutul nuvelist sovietic, a că
rui schijă „S-a întîmplat la 
Penkov" stă la baza filmu
lui eu același nume, a termi
nat recent un scenariu inti
tulat „Nunta de argint".

Critica mexicană acordă 
o înaltă prețuire filmului so
vietic „Don Quichotte" care 
a început să ruleze de curlnd 
pe ecranele cinematografelor 
din Mexic. Intr-o cronică apă
rută in ziarul „Tempo" se 
subliniază că filmul repre
zintă un eveniment de sea
mă in cinematografia mon
dială.

In colaborare ' cu colegii 
lor greci cineaștii sovietici 
vor transpune pe ecran ce
lebra epopee a lui Homer 
„Iliada". Filmările vor în
cepe anul acesta în U.R.S.S. 
și în Grecia. Din distribuție 
fac parte actori sovietici și 
greci.

Maurul din Veneția.; a prins 
consistență în conștiința mea 
artistică cu aproape 50 de ani 
în urmă. In acest îndelungat 
răstimp am avut fericirea să văd 
și să studiez îndeaproape pe cei 
mai buni interpreți ai lui Othel
lo. O puternică impresie au pro
dus asupra mea, încă de la pri
mii pași ai carierei mele artis
tice, marii interpreți itadieni — 
Novelli, Zaconi, Unesuli, engle
zul Beerbohm Tree, ca și Irving. 
In tinerețe l-am putut admira 
pe Adelheim, unul dintre cei 
mai străluciți interpreți ruși ai 
lui Othello. In fața mea se a- 
flau deci numeroase modele ofe
rite de mari maeștri mondiali ai 
scenei.

Am căutat să rezist ispitei de 
a copia unul din aceste modele. 
M-am străduit să înțeleg, să a- 
profundez sensurile tragediei 
shakespeariene, să pătrund cu 
ochii minții dincolo de cuvinte, 
în miezul filozofiei, al gîndirii 
autorului. Am ajuns la conclu
zia că numai printr-o interpre
tare fondată pe o extremă sin-

Surprize
rezervate copiilor

Pe strada Kaliaevskaia din 
Moscova se înalță o clădire cu 
mai multe etaje zugrăvită în 
tonuri vii. Clădirea aceasta este 
binecunoscută copiilor capitalei 
sovieticei aici se nasc cei mai 
îndrăgiți eroi ai filmețor pentru 
cei mici. Aici, în studioul de 
desene animate „Soiuzmultfilm" 
au fost create „Albă ca zăpa
da" și „Murzilka", „Regina ză. 
pezilor” și „Antilopa de aur”, 
„Magazinul fermecat", „Un foc 
în colibă", „Un meci extraordi
nar" și atîtea alte filme care au 
întrunit deopotrivă aprecierea 
entuziastă a celor mai tineri 
spectatori și elogiile juriilor di
feritelor festivaluri internațio
nale.

Filmele sovietice de desene 
animate rețin atenția spectato
rilor prin temele interesante și 
originale pe care le abordează, 
prin ingeniozitatea realizării lor 
artistice. Semnificativ pentru

Vagram Papazian, unul dintre cei mai renumiți in
terpreți sovietici ai lui Othello, a fost recent oaspetele 
țării noastre, ca invitat al Casei de cultură armeană.

Redacția noastră a solicitat marelui actor sovietic un 
articol despre concepția sa asupra rolului lui Othello.

ceritate, poate fi conturat clnpul 
lui Othello. Am văzut întotdea
una în persoana maurului un 
om al deșertului, care se aco
modează greu cu civilizația neo
latină, cu republica venețiană, 
'cu moravurile acelui popor de 
comercianți. Othello e un om 
puternic și viteaz- Un copil al 
naturii, măreț, ca și ea și de o 
simplitate impresionantă. Iată 
de ce Othello nu va înțelege 
niciodată civilizația putredă. în 
plin declin, care-L înconjoară și 
în aceasta constă cred, esenția
lul tragediei sale. Gelozia, pro
verbiala sa gelozie este și Ea o 
consecință a incapacității aces
tui „om al deșertului" de a în
țelege societatea, mediul în care 
e nevoit să trăiască.

Pentru Othello, Desdemona 
este o floare gingașă, minunată. 
Oșteanul simplu și asprit în lup
te', vede în această femeie sin
gura licărire de lumină în via
ța sa zbuciumată. De aici și ma
rea lui suferință pricinuită de u- 
neltirile mîrșavului Jago.

Așa l-am văzut eu pe Othello. 
M-am gîndit întotdeauna că 
pentru a putea întruchipa un a- 
semenea personaj trebuie să ai 
curajul să înțelegi dintr-un în
ceput că Othello nu poate fi „ju
cat" pur și simplu, ca un rol 
obișnuit. Interpretul maurului 
trebuie să găsească resursele, 
forța necesară, pentru a fi el în
suși Othello. Fără această înțe
legere și identificare cu trăsă
turile, eroului, cu asprimea și 
totodată cu gingașa sa duioșie, 
actorul nu va putea crea adevă
ratul chip al lui Othello, așa 
cum l-a conceput marele dra
maturg englez. .

în îndelungata mea carieră 
teatrală am întruchipat figura 
maurului de peste două mii cinci 
sute de ori în Uniunea Sovieti
că și de multe alte ori peste ho
tare, în Italia și Franța, în Ță
rile Scandinave, în Africa, în 
Iran ca și în insulele Pacificu
lui.

La noi, în Uniunea Sovietică, 
unde teatrul lui Shakespeare se 
bucură de foarte multă popu
laritate, mulți dintre colegii mei 
mai tineri și-au afirmat forțele 
și posibilitățile prin personifica
rea eroilor celebrelor sale tra
gedii. Printre acești eroi, figu
rează în primul rînd Othello. Și 
aș aminti îndeosebi numele ce
lor doi talentați interpreți ai 
maurului, binecunoscuți și pu
blicului romîriesc, care au redat 
într-o concepție mai modernă fi
gura lui Othello. Este vorba des
pre actorul de cinema Serghei 
Bondarciuk, eroul filmului „O- 
thello" și de N. Mordvinov, de 
la teatrul „Mossoviet". Sînt fe
ricit 
tori 
ficil 
ces, ___
cesul recentei revelații a lui V- 
Ciabukiani, talentatul dansator 
gruzin, noul interpret sovietic 
al lui Otfiello.

valoarea acestor filme este de
sigur și faptul că televiziunea 
afnericană a cumpărat, în cursul 
ultimului an, peste 20 de filme 
de desene animate sovietice. La 
recentul festival internațional al 
filmului de la Veneția, premiul 
pentru cea mai bună creație de 
desene animate a fost acordat 
noii producții a „Soiuzmulf- 
film“-ului: „Casa pisicii", ecra
nizare după sceneta lui S. Mar- 
șak, prima operă-comică sovie
tică pentru copii.

Printre ultimele realizări ale 
studioului se află și „Băiețelul 
din Neapole", creat de Ivan 
Axenciuk după nuvela scriitoru
lui italian Giani Rodari.

In prezent, în laboratoarele 
„Soiuzmultfilm"-ului se lucrează 
intens. Regizorii, pictorii, dese
natorii-multiplicatori, operatorii 
cinematografici pregătesc copii
lor noi surprize pentru anul 
1959.. In regia lui Piotr Nosov, 
prind viață interesantele peripe
ții ale filmului „Călătorie de A- 
nul Nou", al cărui erou este un 
„pom de iarnă" trimis de un 
băiețel sovietic tatălui său, a- 
flat la o stațiune de cercetări 
din Antarctida. „Murzilka în 
sputnik" este titlul unui alt film 
creat de tinerii regizori Evghe- 
ni Raikov și Boris Stepanțev, 
în care vestitul erou al filmelor 
de desene animate „Murzilka" 
pornește într-o lungă călătorie 
în spațiile cosmice, în anul... 
20071 Studioul pregătește și 
două filme de lung metraj: 
„Frumoasa frumoaselor" — un 
film de marionete regizat de 
V. Dektiarev și „Aventurile lui 
Buratino", realizat după poves
tirea lui A. Tolstoi.

că încercările celor doi ac- 
de a crea un rol atît de di- 
au lost încununate de suc- 
după cum mă bucură suc-

lui Otfiello.
Vagram Papazian 

artist al poporului 
al U.R.S.S.



Moscova Pasajul Teatralnil

A. K, L. 8J. S.

Timișoara

ÎNCEPUTUL
COTITURII

Consiliul regional A.R.L.U.S. Timișoara a acumulat 6 
experiență prețioasă în domeniul muncii cultural-politice 
de masă. In ultima perioadă, au fost organizate o serie de 
acțiuni care s au bucurat de succes în rîndurile oamenilor 
muncii, contribuind la popularizarea eficientă a realizărilor. 
Uniunii Sovietice.

Printre aceste acțiuni amin-* 
tim în primul rînd „Serbările 
populare ale prieteniei rcmînoi 
sovietice". La aceste serbări au 
participat cele mai bune for< 
niațh artistice din regiuni vei 
cine ^Timișoarei, ca, de pildă, 
ciin Turnu Severin și Orșova — 
regiunea Craiova, din comunele 
Siria — raionul Arad, Sîntana 
și Călmăuș, din regiunea Ora" 
dea. Aceste manifestări cu ca-* 
racter interregional și interraioi 

^pal la care a participat de fie
care dată un public numeros, 
au constituit totodată prilejuri 
de întrecere între formațiile ar
tistice de amatori participante 
și de afirmare a prieteniei roi 
mîno-sovietice. De subliniat fap
tul că asemenea manifest 
țări constituie pentru activele 
A.R.L.U.S. din raioane, ca și 
pentru comisiile A.R.L.U.S. din 
comune un rodnic schimb de 
experiență.

★

Consiliul regional A.R.L.U.S. 
Timișoara și-a axat activitatea 
și pe alte forme tot atît de efi
ciente în munca de . răspîndire 
a cunoștințelor privind actuali
tatea sovietică. Un loc deosebit 
îl ocupă în această direcție ini
țierea și organizarea unor con
cursuri populare de masă. Ast
fel, la Arad a fost organizat un 
concurs pe tema- „Moscova, ini
ma patriei sovietice", iar la Lu
goj un altul pe tema: ..Bogățiile 
solului și subsolului U.R.S.S". 
Au fost de asemenea organizate 
concursuri ghicitoare pe tenie 
literare sovietice, la care au luat 
parte peste 14.000 de persoane.

Organizațiile A.R.L.U.S. din. 
regiune se preocupă de organi
zarea’ schimburilor prietenești 
de scrisori între cetățeni rorhîni 
și sovietici.. in întreprinderi, în 
instituții și școli de diferite 
grade, în fabrici și uzine, ca și 
în satele, regiunii, numărul a- 
cestor corespondențe crește zi 
de zi. Pe lîngă faptul că ele 
contribuie la întărirea legături
lor de prietenie rcmîno-sovie- 
tice, scrisorile primite din 
U.R.S.S. constituie de cele mai 
multe ori .un ajutor concret și 
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prețios pe care oamenii muncii 
de la noi îl primesc în lupta 
pentru sporirea producției, pen
tru făurirea unui trai în- 
destulat. „Raionul nostru Jim- 
bolia, azi complet colectivizat — 
ne a spus inginerul agronom 
Gh. Stănescu, de la gospodăria 
agricolă colectivă ,,'Miciurin* 
din Jimbolia — simte tot mai 
mult nevoia de cît mai multe 
scrisori ale colhoznicilor sovie
tici. Ei ne împărtășesc învăță
minte din experiența lor bogată. 
Pe baza lor. ne străduim ca. ți-1 
nînd seama de condițiile speci
fice ale regiunii, să facem ca 
această experiență să rodească 
din plin și la noi".

Tot mai numeroși sînt acela 
care, în regiunea Timișoara, ca 
și în întreaga țară, fac aseme
nea declarații subliniind, astfel, 
însemnătatea cunoașterii cît mai 
profunde a realității sovietice, 
în toată vastitatea și complexi
tatea el. pentru construirea vieții 
noi pe întinsul patriei noastre.

Gh. Alexandrescu

Vor 
să corespondeze

Rostova Natașa, Leningrad, 
k-9, ul. Smirnova 15, kv. 13: 
cu un student la biologie.

Kudreavțev Mihail, Mos
cova, ul. Nov.oslobodskaia 19, 
kv. 2: cu un filatelist.

Jigulev Alexandr, Mosco
va, Petreverigovski pereulok 
4, kv. 9: cu un folclorist. ’ ’

Losinski Leonid, Perm, ul. 
Lenina 48: cu un student lă 
medicină.

Priișak Tamara, Celiabinsk, 
T.pvpocița do vostrebovania 
(post restant): cu un tînăr 
sau o tînără în vîrstă de 19 
ani.

Serebr’akov Vladimir, Ria- 
zan, ul. K. Liebknechta 51, 
kv. 25: cu un colecționar de 
cărți poștale ilustrate.

(urmare din pag. 5-a)

larul e dolar si ferma — fer
mă, el se aștepta la orice. 
Cînd politicienii au început 
să-i demonstreze că Uniunea 
Sovietică amenință întreaga 
lume și în primul rînd Statele 
Unite, el a oftat adine și a 
aprobat tot f Iul de măsuri 
militare care-i păreau dictate 
de prudență.

Am spus că în Statele Unite 
este foarte răspîndit cultul 
„modului de viată american". 
Nu-i nimic, rău în faptul că 
americanii vor să trăiască în- 
tr-un anumit fel; e treaba lor, 
e dreptul lor; dar cînd vi
sează să fericească întreaga 
lume cu modul de viață ame
rican, lucrurile se schimbă. 
Pe cetățeanul de rînd l-a ne
căjit, mai mult — l-a jiqnit, 
faptul că există o țară uriașă 
Pe care pînă nu de mult o 
considerase aliată, unde mo
dul de viață nu seamănă de
loc cu cel american. Ziarele 
au început să le bage în cap 
cititorilor lor că rușii,. ca și 
toți oamenii cu scaun la cap 
ar prefera orinduielile ame
ricane, dar că lucrurile stau 
altfel nu din vina lor, ci a 
„roșilor". Predicatorii politici 
au pus la bătaie întreaga lor 
elocvență pentru a-1 convinge 
pe americanul mijlociu că mai 
devreme sau mai tîrziu, ca 
om de onoare și bun creștin, 
ei va trebui să-i „elibereze 
Pe ruși", iar pentru asta este 
absolut necesar să pregătească 
cît mai multe bombe atomice 
și cu hidrogen.

Lincoln a spus cu un prilej 
că este cu neputință să-i 
minți multă vreme pe toți ; și 
iată că sîntem martorii cotii 
turii care se produce în min
tea americanului de rînd. Azi, 
s-ar putea spune că în Ame
rica, cele mai crase manife
stări ale „războiului rece" —» 
spionomania, „vînătgarea de 
vrăjitoare", nanica atomică — 
sînt de domeniul trecutului. 
In ultimii doi-trei ani, mulți 
americani au vizitat țara noa
stră, unele lucruri le-au plă
cut, altele nu, dar s-au con
vins cu toții că noi vrem să 
construim case Ia Minsk sau 
Sverdlovsk, și hu să le distru
gem pe cele din New York, 
s-au convins că poporul no
stru se qîndește cum să-și 
facă viața mai bună și nu la 
cine știe ce cuceriri. Ameri
canii la care ne referim nu 
erau comuniști ș; n-au devenit 
partizani ai sistemului socia
list, dar ei au înțeleș că orin
duielile sovietice nu sînt „in
venții ale roșilor"...

Delegațiile de specialiști a- 
mericani care <țu vizitat Uniu
nea Sovietică, au explicat la 
înapoiere compatrioților lor că 
dacă în unele domenii Ame
rica ocupă primul loc, în al
tele ar avea de învățat de la 
ruși și'.că colaborarea cultu
rală folosește atît rușilor, cît 
și americanilor. Cuvintele des
pre coexistența pașnică, ros
tite de diplomații sovietici, 
erau considerate de america
nul mijlociu propagandă sau 
minciună. Dar acum ei au au
zit de la compatrioții lor, pe 
care nimeni nu i-ar putea 
numi „roși", că rușii n-au de 
gînd să cotropească America 
sau țările aliate, că orînduirea 
sovietică este solidă, că în 
unele domenii ale științei sa- 
vanții sovietici i-au întrecut 
pe cei americani, că cu rușii 
poți face comerț, schimb - de 
expoziții, de teatre Șj filme. 
Aflînd toate acestea america
nul de rînd s-a bucurat : s-ă 
sjmțit astfel eliberat de senti
mentul de teamă și de datoria 
împovărătoare de a elibera pe 
nu se știe cine. de nu se
știe ce.

Americanul de rînd nu
poate verifica întotdeauna jus-
țețea informațiilor pe care le 
capătă, n-are nici timp și nici 
tragere de inimă să-și bată 
capul cu știrile din ziare : 
dar cunoaște în schimb prețul 
omului, și față de avertismen

tele oamenilor de știință, a 
avut altfel de atitudine decît 
față de știrile senzaționale ale 
ziarelor. El a înțeles că ex
ploziile atomice sînt primeji 
dioase nu numai pentru pes
carii japonezi, ci și pentru lo
cuitorii orașului Chicago, a 
înțeles că armele atomice 
sînt o primejdie nu numai 
pentru ruși sau chinezi, ci și 
pentru el însuși.

Recent am văzut noul film 
american „Lanțul", consacrat 
luptei împotriva rasismului. 
Arestații sînt mutați dintr-o 
închisoare în alta. Doi — un 
alb și un negru — sînt legați 
unul de altul. Albul își bate 
joc de negru, negrul îl urăște 
pe asupritorul său. La un mo-, 
ment dat se întîmplă un acci
dent ; profitînd de aceasta doi 
arestați evadează : negrul și 
albul. Pe urmele lor se nă
pustesc polițiștii, cîinii. Albul 
și negrul continuă să se ura
scă, dar sînt nevoiți să se 
tîrască alături pe un munte 
abrupt, să străbată mlaștini, 
să treacă înot rîuri năvalnice. 
Dacă unul cade la fund — se 
prăpădește și celălalt. Și ura 
face treptat loc solidarității 
umane.

Americanul de rînd a înțe
les acum că nu mai poate dis
truge lumea socialistă fără ca 
să fie distruse și casa lui, ora
șul lui, patria lui, și înțelegînd 
asta, cere, alături de Steven
son, de alți oameni politici 
din America, lucizi și clarvă
zători, să fie pus capăt „răz
boiului rece".

Atîta vreme cît politica „pe 
marginea războiului" era con
damnată numai de cercurile 
progresiste din America, d-1 
Dulles putea ridica liniștit din 
umeri. Dar acum, împotriva 
„războiului rece" se ridică și 
unii senatori, și savanți cu 
renume, si ziariști influență, 
— iar după ei — zeci de mi
lioane de oameni simpli' din 
America. Și nu mai poți ridi
ca din umeri... Țara monopo
lurilor ? Fără îndoială. Dar și 
țara lui Whitman.

Posibilitatea îmbunătățirii 
relațiilor dintre Uniunea So
vietică și America mă bucură 
mai ales pentru că văd în asta 
garanția păcii.

N-are rost să neg — modul 
de viată american mă atrage 
prea puțin ; și as dori mult ca, 
formînd tineretul nostru, să 
ne ferim de unele trăsături 
ale educației americane : spe
cializarea prea îngustă, cultul 
tehnicii, disprețul față de sen
sibilitate, fată de estetică, față 
de tot ce trebuie pentru dez
voltarea armonioasă a omului.

Maiakovski a fost în Ame< 
rica în 1925 și a scris : „Iu
besc New Yorkul cel de toa
te zilele... Urăsc New YorkUl 
de duminică". Cuvintele ace
stea n-au îmbătrînit : poți în
văța de la americani cum să 
lucrezi, dar arta de a folosi cît 
mai bine timpul liber, nu face 
s-o deprinzi în America.

Mie, ca șl lui Maiakovski, 
nu mi-a plăcut faimosul Broad
way. dar nu asta-i esența A- 
mericii. Nu știu de ce, vor
bind despre americani, unii 
oameni de la noi sau din Eu
ropa occidentală, amintesc 
neapărat . rock-and.roll-ul, și 
guma de mestecat. Sincer vor
bind. n-am fost niciodată Spe
cialist în dansuri și nu știu 
exact care dans e bun și care 
nu, dar sînt convins de un 
lucru : cei mai mulți americani 

Felicitările A.R.L.U.S.-ului \
Printr-o telegramă adresată Prezidiu’ui Academiei de 

(Științe a U.R.S.S., Consiliul General A.R.L.U.S. a adresat I 
cele mai calde felicitări savanților, constructorilor, tehnicie- I 
nilor și muncitorilor sovietici care au obținut o victorie isto- ! 
rică prin lansarea rachetei cosmice.

O telegramă de felicitare a fost adresată cu acest prilej ,( 
și Asociației unionale pentru legăturile culturale cu străină
tatea, în care se arată că A.R.L.U.S.-ul consideră ca o sar
cină de onoare de a populariza în rîndurle maselor celor 
mai largi ale poporului romîn epocala victorie a oamenilor 
sovietici.

nu dansează. în oe pri
vește guma de mestecat (nici 
în asta nu sînt specialist), 
vreau să spun că și la noi îna
inte se mîncau mult semințe, 
ceea ce nu i-a împiedecat pe 
Mendeleev sau Pavlov să îm
bogățească știința mondială, 
pe Cehov sau pe Gorki să 
scrie cărți nemuritoare, iar 
poporul rus — să înfăptuiască 
cea mai măreață revoluție. 
Poți oare trece cu vederea li* 
teratura americană pătrunsă 
de sentimentul adevărului, 
combativă — literatura lui 
Hemingway, Faulkner, Stein
beck, Caldwell, Saroyan ? Poți 
să nu dai ce se cuvine 
marilor savanți americani — 
fizicieni și matematicieni, chi- 
miști și astronomi ? Poți uita 
oare de muzeele minunate, de 
laboratoarele și bibliotecile 
din multe orașe americane ?

America nu e atît de simplă, 
atît de unilaterală cum ar pu
tea să pară cînd e privită de 
departe ; acolo se ciocnesc 
multe contradicții : alături de 
spiritul de afaceri poți întîlni 
uneori un uimitor spirit de ab. 
negație; muncitorii care vo
tează la alegeri pentru demo- 
crați sau republicani dau do
vadă în cursul grevelor de 
stăpînire de sine, curaj, so
lidaritate j mulți intelectuali 
americani, îmbrăcați în cos
tume standard și pe cajj^ 
un turist străin i-ar putea \ j 
drept comisvoiajori sau age^-i< 
de bursă, urăsc grosolănia 
moravurilor, josnicia, visează 
la o altă viață, mai bună — 
nu întîmplător Cehov este 
foarte citit și iubit în Ame
rica. Sîntem îndreptățiți să aș
teptăm multe de la poporul a- 
merican : el abia își începe 
drumul său istoric ; și colabo
rarea pașnică cu acest popor 
este dorită de toți oamenii so
vietici.

Lupta pentru pace continuă, 
înainte, cînd construiam insu
fficient și uneori fără chibzu
ială — de dragul fastului, fără 
a ține seama de confort — 
răuvoitorii spuneau că con
struim puțin și prost fiindcă 
ne gîndim la război. Acum, a- 
ceiași oameni se încăpățînează 
să vadă în planul septenal 
pregătirile noastre de cotro
pire. Din fericire, asemenea 
oameni sînt tot mai puțini, 
ceea ce-i esențial — influev 
lor a pierdut teren. Toți oanKiSp 
nij din lume își dau seama că 
niciodată un constructor nu 
se poate gîndi la distrugerea 
caselor, că niciodată un gră
dinar n-ar tăia un copac în 
floare, că niciodată un învăță
tor n-ar încuia copiii într-o 
cameră de gazare. Poporul 
nostru își construiește viața și 
asta-i cea mai bună dovadă a 
dragostei lui de pace.

Fericirea individuală nu poa
te fi despărțită de fericirea 
întregului popor, iar fericirea 
poporului înseamnă fericirea 
fiecărui om în parte. Aș con
tinua: fericirea unuj popor a- 
duce fericire întregii ome
niri, si omenirea nu poate fi 
fericită fără fericirea tuturor 
popoarelor. Care-i cea mai ar
zătoare dorință a oamenilor 
din toate cele cinci colțuri ale 
lumii ? Nu-i greu de răspuns. 
A dori pacea, înseamnă a 
dori fericirea.

Ilya Ehrenburg 
(Din ziarul „Sovetskam Rn-'ii" 
nr. 302 din 30 decembrie 1958).



Sub zero grade
1 2 3 it 5 6 7 8 9 10 11 12

□□□ □n n□ □ •□ - □ □□ •• • • •□□ n□
ORIZONT AL: 1) Piesă-basm 

de A. N. Ostrovski, în care este 
vorba de fiica lui Moș Gerilă, 
care a plătit cu viața ciieva 
clipe fericite de dragoste (3 
cm.); 2) „Iarna pe...“, poezie 
de G. Coșbuc — Pădurea „Po
mului de iarnă"; 3) „...podoa- 

<4>e-n ramuri goale / Plouă fără 
să le scuturi / Ici, risipă de pe
tale / Colo, roi ușor de fluturi 
(G. Topirceanu) — Vara te 
mingiie și iarna te pălmuiește 
(pi); 4) In troică! — Pasărea 
masculină a iernii — Spetează; 
5) Nici în casă, nici afară, stă 
de strajă iarnă, vară — Sînt 
mulți la cavalerie — Fluviul 
Leu- . -adirlui; 6) Vas — Intre 
calv călăreț; 7) însemnări is
torice'— Vas de pămînt; 8) In 
deal! — Ploaie amestecată 
cu zăpadă; 9) Iarna îl îm
bracă în alb — „...prin cren
gile cochete / Flori de mar
mură anină / O ghirlandă de 
buchete / Care tremură-n lumi
nă" (G. Topirceanu); 10) A 
conduce — Stalactită de ghea

SAHhSAH®ȘAH■
Solufia problemei nr. 31

Problema premiată a lui A. 
Oreșin (Alb : Rcl, Db3, Nb5, 
Ngl, Cc4, Pp. a2, g3. Negru: 
Rd5, Th7, Th8, Ng6, Cc7, Pp.c2, 
e6, g4. Mat in trei mutări) are o 

In curînd 
pe ecranele Capitalei

PREMIERA
OMUL MEU DR7LG

O producție a studioului „MOSFILM"

cu
ALEXEI BATALOV
INNA MAKAROVA
P. KONSTANTINOV
I. MEDVEDEV
B. VINOGRADOVA
Ț. MANSUROVA

* BORIS C1RKOV
Scenariul: I. GHERMAN, I. HE’ 
Regia: IOSIF HEIFIȚ 
Muzica : V. PUȘKOV
Imaginea: M. MAGHID, L. SOKOLSKI.

ță; 11) Omul-sanie — Cure
lușă; 12) Dumitale — Umblă 
cu capul în nori.

VERTICAL: 1) Roman de 
Ilț/a Ehrenburg — Naftalină 
rece; 2) Autorul versurilor: 
„Ziua ninge, noaptea ninge, di
mineața ninge iară f Cu o zale 
argintie se îmbracă mîndra 
țară"; 3) In orchestrația cea
sornicului — Mingea crestelor 
înzăpezite; 4) Referitor la un 
ținut al Greciei antice — Arti
col —■ Zeamă; 5) Afirmație — 
Pană — Persoana treia — In
terjecție; 6) Văl — Cel nou în
cepe iarna .— 49 ; 7) Oameni
răi (fig.) — Ocupi — Pachet 
de htrtie; 8) Fluviu în Italia — 
Bolovani de gheață pe apă; 
9) Fier de călcat gheața — Alb 
ca zăpada; 10) Ordin de adu
cere — Cărare făcută în zăpadă 
(pl.); 11) Deplasarea unei
banchize — Patruped care 
hibernează ; 12) Suflă în foc ca 
să-l aprindă — 6 la zar (sing.).

„cheie" deosebit de frumoasă: 
1. Nb5—e8 ! după care survin 
patru variante principale: 1...
T: e8 2. Db7-pr« c4 3. Db3 
mat; 1... C: e8 2. Db5+Re4 3. 
Cd2 mat; t... N: e8 2. Dd3 + 
Rc6 3. Ca5 mat; 1... e5 2. Cb6+.

In doi peri
ORIZONT AL : 1) Temelia 

casei melcului... are ghimpe 1; 
2) Pește in... presă I; 3) In
cot I — El sau ea... la calea fe
rată I; 4) Înoată.... pe deasu
pra!; 5) Aud cum vorbește.., 
un campion instruit ! ; 6) In-
virtitură — Sînt; 7) Rîu... 
isteți; 8) Țel! — Vor; 9) 
Dreapta boilor — Pronume ; 
10) Articol — Un zeu care... e 
tocit 1; 11) Numele lui este 
gilceavă I — Alfa și Omega! 
12) Nu se cară cu sita — Lu
crează pămîntul; 13) Vechi 
dregător... de care te rezemi I; 
14) îmbrăcăminte... rea !

VERTICAL : 1) Se oprea și... 
cîrpea! — Plantă care... o ia 
din loc! 2) Ascunzi... un oraș ! 
— O curbă care... e absentă 
3) Tip fără capi — Haină...

12 3 4 5 6 7

nu prea lungă! — Șefi; 4)
Ban... la haină — A treia per
soană feminină — 12 luni; 5)
Personaj din feeria „Furtuna" 
de W. Shakespeare — Alifie — 
Unde e mai subițre acolo se 
rupe; 6) Interjecție — O insta
lație care macină și... ucide!; 
7) In „Iliada"... este om maiîn 
vîrstăl — Corespondență.

veaxf item ]
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telefon 13.03.10

Cf-llattLie,
Anul filatelic 1958

Aruncînd o privire retro
spectivă asupra anului 1958 
putem afirma, între altele, 
că acesta s.a caracterizat și 
printr.o vie activitate filate
lică.

încă o dată filatelia a do
vedit însemnatul roi pe 
care.1 joacă ca mijloc de 
cunoaștere, de strîngere a 
legăturilor de prietenie in
tre popoare- Aproape toate 
evenimentele importante ale 
anului au fost oglindite in 
nenumăratele emisii come, 
morative care au răspîndit 
pretutindeni noțiuni și infor
mații asupra celor mai felu. 
rite aspecte din cultura po. 
poarelor globului.

Astfel, în 1958, a fost ser. 
bat centenarul primelor 
mărci ruse, al mărcilor mol
dovenești ,.Cap de bour“, 
al primelor mărci ale fostu. 
lui regat al Neapolelui, al 
mărcilor ărgentiniene din 
statele Cordoba și Buenos 
Aires. R. P. Polonă a ser. 
bat 400 de ani de la înfiin
țarea primului serviciu regu
lat al poștei de stat, iar Re
publica Cehoslovacă 40 de 
ani de la apariția primelor 
sale mărci. Toate aceste eve
nimente au prilejuit, între 
alte manifestări, și expoziții 
reușite, cu o largă partici
pare internațională. Intre 
acestea, Expoziția centena
rului mărcii rusești și aceia 
a centenarului mărcilor 
„Cap de bour" s-au bucurat 
de un succes deosebit-

Cu prilejul acestor expozi
ții au fost puse în circula
ție și splendide emisiuni 
poștale. Un loc de frunte îl 
ocupă, ca pitoresc, reușită 
grafică și bogăție documen
tară, seria sovietică. care 
prezintă diferite faze din 
trecutul și dezvoltarea poș. 
tei ruse- Coiița roz a Cente
narului nostru se situează 
și ea printre mărcile cele 
mai reușite din tematica 
..Centenare", ca și printre 
cele mai frumoase valori 
poștale romînești.

Din punctul de vedere al 
filateliei constructive, ramu. 
ră de colecționare în plin 
avînt, tematica „sputnicilor" 
a ocupat fără îndoială pri
mul loc. Mărcile sovietice 
închinate sateliților artifi
ciali. precum și mărcile cu 
același subiect emise de mul. 
te alte țări au trezit un in. 
teres deosebit în rindul co
lecționarilor de pretutindeni. 
Această temă se îmbină, în 
filatelie, și cu tematica „A. 
nul Geofizic Internațional". 
Prestigiul pe care l-a avut 
această manifestare științifi. 
că a făcut astfel ca și măr
cile avînd ca subiect anul 
geofizic, să se bucure de o 
largă simpatie.

Un alt eveniment marcat 
prin numeroase emisiuni fi
latelice. a fost Expoziția 
Internațională de la Bru

xelles- Pentru a sublinia do
rința de coexistență pașni
că. Uniunea Sovietică, pre. 
cum și țările de democrație 
populară, printre care și 
țara noastră, au emis mărci 
speciale închinate acestei ex
poziții-

Amatorii de filatelie con
structivă au fost satisfăcuți 
din plin de marele număr 
de emisiuni tratînd subiecte
le cele mai felurite. Aceasta 
nu înseamnă însă că filate
lia clasică ar fi în regres. 
Datorită însă faptului că 
cea mai mare parte a măr
cilor clasice a fost deacum 
bine-, fixată în colecții, po
sibilitățile de procurare pen
tru colecționarii începători 
și tineret sînt din ce în ce 
mai anevoioase.

Anul filatelic 1958 a în
registrat și o serie de în
semnate evenimente politice. 
Astfel, prăbușirea colonia, 
lismului poate fi urmărită 
pas cu pas și în filatelie. In 
Irak, mărcile nu mai poar
tă figura fostului monarh, 
ci însemnele tinerei repu
blici.

Un aspect deosebit de îm
bucurător l-a constituit, a. 
nul trecut. îmbunătățirea 
nivelului artistic și calitativ 
general al emisiunilor. Nu
mărul emisiunilor gravate a 
crescut. In Uniunea Sovieti. 
că poșta a pus în circulație 
mărci de o finețe de gravu
ră remarcabilă, de exemplu 
seria capitalelor republicilor 
sovietice. Și la noi emisiu
nea Centenarului a fost în
grijit lucrată, iar mărcile 
gravate în R. P. Chineză 
continuă să se mențină la 
un nivel artistic superior.

Organizatoric, viața fila, 
telică internațională a mar. 
cat de asemenea progrese. 
In Uniunea Sovietică. Aso
ciația colecționarilor filate- 
liști și-a extins rețeaua de 
sedii într.un mare număr 
de orașe, la noi a luat fiin
ță Asociația filateliștilor din 
R.P R , organizație de masă 
cu filiale în toate centrele 
de regiuni, iar în țările prie
tene asociațiile filatelice 
și-au extins activitatea-

Toate aceste fapte ne în
dreptățesc să privim cu toa
tă încrederea dezvoltarea 
filateliei în anul 1959. De
sigur, importante manifes
tări filatelice vor continua 
să aibă loc în numeroase 
țări și. fără îndoială, multe 
alte emisiuni vor veni să 
îmbogățească clasoarele.

In încheiere, urăm citito
rilor rubricii noastre ca în 
noul an, colecțiile lor 
să sporească, iar posesorii 
lor să strîngă și mai mult 
legăturile de prietenie cu 
filateliștii iubitori de pace 
din întreaga lume



Vineri

Siinbăiă

Pavel Cerenkov, în biroul său

partidului d-lor Eisenhower și Dulles, membru al Comisiunii , 
forfelor armate de pe lingă Congresul S.U.A. — pe lingă alte*

Luni

sînt acum

rachetei cosmice sovietice, care-și continuă 
siderale, savanții, oamenii cifrelor aride și

Dl. James Patterson este o personalitate copleșitoare a vie
ții politice americane, membru al partidului republican, adică al

a econo- 
felul în care cifrele de control ale septena- 
să „amîne“ pentru 1965 cele prevăzute pen-

sînt: me-
radiația cosmică)’,

sa
Un laureat al

Premiului Nobel
PAVEL CERENKOV

Marile descoperiri ale fizicienilor sovietici Pavel 
Cerenkov, Igor Tamm și Ilia Frank sînt astăzi 
bine cunoscute în toată lumea. Aceste descoperiri 
au multe aplicații în cele mai variate domenii ale 
fizicii moderne.

„Efectul Cerenkov" a fost descoperit de savantul 
care i-a dat numele mai de mult, prin 1934, cînd 
tînărul fizician Pavel Cerenkov lucra în laborato
rul celebrului

Pavel Cerenkov și colaboratorul său luri Ado, candidat Jn 
_ - științe fizice, lucrînd la spectrograful Gamma.

Pavel Cerenkov și inginerul Boris Kolunov punlnd în miș
care sincrotronul.

11

savant sovietic Serghei Vavilov.
El studia pe atunci efectele 

de fluorescentă pricinuite de di
ferite radiații în săruri mine
rale. După experiențe îndelun
gate, Cerenkov a observat însă 
un fenomen ciudat : lumina 
slabă observat? pînă atunci nu
mai in săruri lua naștere și a- 
turtci cînd o radiație nucleară 
străbătea nu numai o sare ci și 
un lichid pur, ca benzolul sau 
chiar apa distilată.

După multe încercări cu tot 
felul de lichide pure, Cerenkov 
a fost în măsură să comunice 
rezultatele cercetărilor sale : lu
mina slaba, nlb-albăstruie, care 
apare la trecerea unei particule 
nucleare printr-un lichid pur, 
are o natură cu totul deosebită 
decît aceea a luminii de fluores
centă. Fenomenul descoperit a 
căpătat numele de „efectul Ce
renkov".

O aplicație cu extrem de im
portante consecințe a observații
lor sale a fost apoi construcția 
detectorilor — numiți „detectori 
Cerenkov" — pentru particulele 
de mare energie cum 
zonii (din 
protonii etc.

Detectorii Cerenkov 
cunoscuți în întreaga lume ca 
instrumente excepționale pentru 
determinarea cu mare precizie 
a energiei particulelor foarte 
energice. Cu ajutorul lor se pot 
măsura energii cu foarte mare 
precizie, pînă la 10.000.000 de 
miliarde de electroni-volți.

Pentru meritele sale deose
bite în dezvoltarea fizicii mo
derne, Academia de Științe din 
Suedia i-a decernat lui Pavel 
Cerenkov și colaboratorilor săi 
Igor Tamm și Ilia Frank Pre. 
miul 
anul 1958.

In clipa de față, savantul Ce
renkov își continuă cu asidui
tate cercetările sale în acest do
meniu.

Reporterul fotografic l-a sur
prins în cîteva atitudini carac
teristice.

Nobel pentru fizică pe

Tîrziu în cursul nopții, agențiile telegrafice au întrerupt 
emisiunea știrilor obișnuite, pentru a vesti lumii întregi știrea 
extraordinară a lansării de către Uniunea Sovietică a rachetei 
cosmice în direcția Lunei.

...Pe redactorul ziarului austriac de dreapta „Die Presse" 
această știre l-a găsit la masa de lucru, încercînd să demon
streze negru pe alb cititorilor săi „criza permanentă" 
miei socialiste, și " ' ‘
luiui nu fac decît 
tru I960..."

Sub impresia 
zborul în spațiile 
ai faptelor reci, au început să se exprime în metafore și ima
gini colorate, ca niște veritabili poeți, iar poeții să scrie despre 
legile gravitației, despre atracția universală, despre orbita și 
parametrii planetelor, ca niște oameni de știință.

Duminicii

calități mai mult sau mai puțin ordinare.
In cursul primăverii trecute, dl. James Patterson a anun

țat, foarte sigur de sine, că „aviația americană va încerca să 
lanseze o rachetă spre Lună în iulie viitor". Și a adăugat ime
diat : „Sîntem siguri că vom fi cei dinții care vom izbuti acest 
lucru, întrucît rușii au mai bine de trei ani de întîrziere față 
de noi în punerea la punct a rachetelor spre Lună".

De aceea, am căutat azi cu înfrigurare prin maldărele de 
telegrame care comentau lansarea noii rachete sovieticfc.vreo 
nouă declarație a lui James Patterson.

Căutările noastre au rămas însă infructuoase.
James Patterson nu știe, se vede, nici cînd trebuie să tacă, 

nici cînd s-ar cuveni să vorbească.

Racheta cosmică sovietică s-a dovedit un succes răsunător, 
deschizînd o nouă pagină în istoria civilizației umane. Zborul 
în Lună a devenit o posibilitate a viitorului apropiat.

Fără voie, gîndtii te duce înapoi la răspunsul dat de 
Edward Teller, „părintele bombei cu hidrogen" amer cane, 
întrebările puse de un reporter al unui post de televiziune.

Fiind întrebat:
— Ce vor găsi, după părerea dumneavoastră, cei dinții 

americani care vor debarca în Lună ?
Teller a răspuns :
— Pe ruși.
„Părintele bombei cu hidrogen" a nimerit drept la țintă.

Mărfi
In numărul de Anul Nou, revista britanică „Tribune" a 

subliniat creșterea nivelului de trai al populației sovietice. 
„Baza ei, a arătat revista, este dezvoltarea neîncetată care se 
datorește proprietății obștești și capacității de a planifica pen
tru întreaga societate. In Uniunea Sovietică nu există^ama 
de a folosi avantajele tehnicii noi, nu există șomaj". 'VI

Și, plecînd de aci, comentatorul constata că în __/> ce 
țările socialiste ar dori să reducă cheltuielile „de înarmare inu
tilă", puterile occidentale se împotrivesc la scăderea bugetelor 
militare. Lucru vădit cum nu se poate mai expresiv de bugetele 
aprobate Ia sfîrșitul anului la Moscova și Washington.

...Trăim într-o lume în care adevărurile cele mai evidente 
pot căpăta uneori în Occident aerul unor revelații senzaționale.

Miercuri
din statul Carolina—, 
informație: „Negrul 

și H. Thompson, de 
e corecțicnală,

La rubrica „Fapte diverse" a ziarelor 
S.U.A. cititorii au putut citi următoarea 
F. Simpson în vîrstă de 8 (opt) ani 
10 (zece) ani au fost condamnați la închisoare 
unde vor rămîne pînă la majorat, pentru că unul din ei a fost 
sărutat de o fetiță albă. Părinții celor doi copii sînt amenințați;

fie linșați".
Aceasta au aflat-o cititorii la rubrica faptelor diverse. Iar 

pagina I-a ? Probabil un vibrant editorial despre libertăț.e 
care democrația americană le asigură cetățeni.or săi...

Ce-i mai bine : cu piatra în cap sau cu capul în piatră ? 
E o întrebare pe care mulți japonezi trebuie să și-o fi pus zi
lele acestea aflînd de cuprinsul acordului încheiat de guvernul 
japonez și guvernul S.U.A. Conform prevederilor acestui acord, 
Statele Unite au consimțit să „reducă" în 1959 contribuția Ja-t. 
poniei la cheltuielile pentru „apărarea comună", adică pentru 
întreținerea trupelor americane de ocupație. Dar cele 8 mi ioane 
de dolari care urmează să fie economisiți de Japonia în felul 
acesta vor fi alocați pentru... reînarmarea Japoniei.

Cu armament american.
Milioanele de dolari nu vor mai fi încasate astfel de statul 

american, ci direct de marile monopoluri.
Ceea ce trebuie să fie o mare ușurare pentru japonezi.

J O i
Cercurile conducătoare de la Washington se arata șifonate 

de starea de spirit anti-americană din Cuba. Poporul cuban este 
se pare un popor ingrat. Cînd se știe bine că americanii au 
făcut tot c> le-a stat în puteri ca să-1 acopere pe dictatorul 
Batista pînă în ultima lui clipă. Că l-au „consiliat", i-au yîn- 
dut arme, l-au ajutat în lupta împotriva insurgenților...

La urma-urmei, ce-ar fi vrut cubanezii; să-i lase să 
descurce singuri ?

Cum au făcut-o ?
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